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razmah sovjetske izvozne ofenzive
Desorganizacifa dragih trgov podom sistematične poplave s sovjetskimi izdelki - najbolj pri*.udÛ 9 SO

Poljska in baltiške države - Potreba odločnih obrambnih ukrepov

n u u S f f i nlicvaicu
Varšava, 12. avgusta, f. Med tukajšnjimi 

gospodarskimi krogi vlada veliko razburje
nje spričo izredno naglega naraščanja sov- 
jetske-ga uvoza, ki zadobiva v zadnjem ča
su nenavaden razmah. Vse kaže, da izvaja 
sovjetska vlada po vnaprej določenem na
črtu zamišljeno izvozno politiko, ki ji je na
men, da uprizori poplavo svojih izdelkov 
na tujih trgih, kar ima potem za posledico 
popolno dezorganizacijo domače produkcije 
in trgovine in s tem porast brezposelnosti 
in bede v prizadetih državah.

Poljska je poleg baltiških držav najbolj 
izpostavljena vsem nevarnim posledicam  
»dumpinga«, ki ga izvaja v sedanjem hipu 
sovjetska Rusija. Na eni strani ni še njeno 
gospodarstvo konsolidirano v oni meri kot 
po drugih evropskih državah, na drugi 
strani pa je sovjetska trgovinska taktika 
olajšana radi zemljepisnega položaja Polj
ske, ki je neposredna soseda sovjetske Ru
sije. Pri tem je njena meja tudi izredno 
dolga. Obenem pa se  opaža, da vpliva so
vjetska trgovinska taktika tudi na komuni
stično propagando, kar dokazuje, da je

sovjetski dumping v bistvu le novo sred
stvo v rokah komunistične internacionale  
za širjenje prevratništva po drugih drža
vah.

Varšava, 12. avgusta. Poljski gospodar
stvenik Podhorski je objavil v »Tygodni- 
ku Handlowem« daljšo razpravo o poljsko- 
sovjetskih trgovinskih odnošajih. Podhorski 
ugotavlja, da vsled nove sovjetske izvoine 
politike ne trpi samo poljska zunanja trgo
vina, temveč da se opažajo skrajno kvarne 
posledice tudi na položaju notranjega trga. 
Sovjetski dumping zadeva sedaj predvsem  
petrolej, izdelke iz kavčuka, tkanine, les, 
sušene gobe, zdravilne rastlin_ in v manj
ši meri tudi razne druge vrste blaga.

Značilne za sovjetsko izvozno metodo »o
— ugotavlja Podhorski — cene obutve Iz 
kavčuka (galoš), katero meče sovjetska Ru
sija na trg po ceni, ki znaša le  polovico 
cen, ki jih mora sovjetska vlada plačati za 
uvoženi kavčuk. Sedanja sovjetska ofenziva 
pa naperjena v prvi vrsti proti Lodžu. 
Položaj tega važnega industrijskega sredi
šča je že reč časa naravnost obupen. Radi

sovjetske konkurence so padla cene tkani
nam zelo nizko. Tkanine iz tamkajšnjih 
tvornic se  prodajajo sedaj po 16 dolarskih 
centov meter. Izključeno je, da bi proizvod
nja sovjetskih tkanin mogla stati manj ne
go 11 dolarskih centov. Uvozna carina zna
ša 3 dolarske cente, tako da bi morala biti 
najnižja prodajna cena na Poljskem 15 do
larskih centov. Toda sovjetske izvozne usta
nove prodajajo tkanino po 7 in pol dolar
skih centov. Posledica je, da je trgovina s 
tkaninami v Lodžu popolnoma dezorganizi- 
rana in omajana, da je kriza vsak dan več
ja in da postaja poljski delavec čedalje bolj 
pristopen za teorije komunističnih agentov.

Kar se tiče inozemskih trgov, pa izpodri- 
u sovjetska konkurenca — ugotavlja dalje 

Podhorski — najobčutneje les, lan, kovin
ske izdelke, jajca, zmrznjeno meso, perje 
in perutnino. Sovjetski les je popolnoma iz
podrinil poljskega najprej na angleškem  
trgu in pozneje tudi v Vzhodni Prusiji, na 
Nizozemskem, v Belgiji in v Franciji. V pr
vi polovici 1. 1927 je dosegel izvoz poljske
ga lesa v Anglijo 20 odstotkov, leta 1928

le še 9 odstotkov, in je padel v isti dobi 
lanskega leta na 3 odstotke, a letos je polo
žaj še mnogo slabši.

Helsingsfors, 12. avgusta. Moč na depre*- 
3ijo, ki je nastopila v lesni trgovini po vsej 
deželi, je predmet resnih skrbi tako gospo
darskih kakor političnih krogov. Konku
renca sovjetskega lesa se  začenja težko ču
titi. Ni izključeno in bo postalo celo neiz
bežno, da se izdajo primerni ukrepi za za
ščito domače proizvodnje. Ker je položaj v 
tem pogledu več ali manj enak tudi na 
Švedskem in Poljskem ter v mnogih drugih 
državah, se misli, da bo sovjetska izvozna 
ofenziva imela za posledico enotno posto
panje prizadetih držav, ki se bodo radi 
lastne gospodarske obrambe morale strniti 
v večje ekonomske enote.

Sodi se, da se bo izvozna ofenziva sovje
tov še stopnjevala, kar bo moralo nujno 
imeti za posledico pospešitev gospodarskih 
grupacij držav ter ne bo ostalo brez pospe
šujočega vpliva niti na vprašanje federativ
ne zveze evropskih držav v smislu znane 
Briandove spomenice.

Po govoru ministra Treviranusa
Obisk poslanika von Hoescha pri Briandu - Novi protesti

francoskega tiska
Pariz, 12. avgusta, d. Nemški poslanik 

von Hoesch je včeraj posetil zunanje mini
strstvo. Pariški tisk zatrjuje, da je bil 
napravljen ta poset v prvi vrsti kot polofici- 
jelno opravičilo nemške državne vlade za
radi nedeljskega govora ministra T: ;!vira- 
nusa. »Petit Parisien« pravi, da morejo 
taki govori močno kompromitirati nemško- 
francoski sporazum in zbližanje med obe
ma narodoma, ki se je pričelo po Locarnu. 
»Echo de Pariš« javlja, da je nemški po
slanik von Hoesch pri posetu v zunanjem 
ministrstvu poudarjal, da je minister Tre- 
viranus govoril le kot privatna oseba v 
svojem imenu, nikakor pa ne kot zastop
nik državne vlade in da torej njegove iz
jave niso za vlado obvezne. List pripomi
nja, da so take izjave v praktičnem pome
nu brezpredmetne, ako pomislimo, da je 
minister Treviranus eden najglavnejših 
svetovalcev predsednika nemške republi
ke Hindenburga.

Pariz, 12. avgusta, n. Listi še naprej 
ostro obsojajo Treviranusov govor. Izgovor, 
s katerim je takoj včeraj nemški poslanik 
v Parizu von Hoesch v svoji avdijenci pri 
Briandu opravičeval Treviranusa, da je go
voril samo v svojem imenu, ima samo for
malno veljavo. V resnici pa se temu izgo
voru ne more pripisati nobene važnosti, 
ako vemo, da je Treviranus človek iz naj
bližje Hindenburgove okolice, in če se «a- 
vedamo, da je glede zunanje politike ves 
nemški narod od komunista do desničar
skega nacijonalista istega duha. Predsed
nik ljudske stranke dr. Scholz je izjavil do
pisniku >Excelsiorja«: Ves nemški narod 
zahteva revizijo mirovnih pogodb, seveda 
samo po diplomatski poti. Tudi sam dok
tor Stresemann ni bil za brezpogojno zbli
žanje med Nemčijo in Francijo za vsako 
ceno. Ves svet ve, da je imel dr. Strese
mann namen svoje zahteve ob pravem času 
predložiti v Londonu in Parizu.

Rusija in Italija po sklenitvi trgovinske pogodbe
»Odnošaji niso le normalni, temveč celo prisrčni«

Rim, 12. avgusta, n. Danes je poslanik 
Sovjetske R .sije g. Izidor Ljubimov odpo- 

al v Milan, kjer se namerava sestati z 
. astopniki zveze italijanske industrije iz 
severne Italije. Fašistovsfei tisk meni, da 
mora biti gospodarsko sodelovanje s so
vjetsko Rusijo v korist obeh prizadetih dr
žav. Ljubimov bo določil kontingent rus
kega izvoza v Italijo. V zvezi s tem bo 
sklenil kupno-prodajno pogodbo z italijan
sko industrijo, ki bo za rusko žito dajala 
Rusiji nekatere italijanske industrijske 
proizvode v zameno. Italijanska vlada stre
mi za tem, da se na ta način uravnovesi 
njena trgovinska bilanca z Rusijo, ki je bi
la do sedaj za Italijo pasivna. Vesti nekate
rih angleških listov, da se Italija pripravlja 
na sklenitev pogodbe o prijateljstvu in ar
bitraži s sovjetsko Rusijo, fašistovski tisk 
niti ne registrira niti jih ne dementirajo 
italijanske brzojavne agencije. Nasprotno 
trdi glavno fašistovsko glasilo »Popolo d’ 
Italia«, da so politični in trgovski odnošaji 
med Rimom in Moskvo nele normalni, mar
več celo prijateljski. Znano je, da vodi fa- 
šistovska vlada veliko akcijo za pobijanje 
industrijske krize, da pa se ne omejuje le 
na to, marveč da išče novih trgov za itali
janske industrijske proizvode tako v Rusiji 
kakor v Egiptu in celo v Turčiji.

Značilno je, da rimska brzojavna agen- 
ieja opozarja v nekem svojem poročilu ita
lijansko vlado, d° ‘Q angleška vlada posve
tila svoje zanimanje predvsem Japonski in 
Kitajski in da je tema državama že odpo
slala dve trgovski misiji, ki naj proučita 
tamkajšnje potrebe in izdelata načrt o oja-

čenju angleškega izvoza v obe omenjeni 
državi. V teh dveh misijah so zastopane 
največje angleške industrije, predvsem 
tekstilnih in železnih proizvodov. V zvezi 
s tem prizadevanjem angleške vlade, po
ziva »Giornale d' Italia« italijansko vlado, 
naj tudi ona tako skrbi za italijansko indu
strijo. Velika Britanija skuša, kakor pravi 
omenjeni rimski list, z vsemi sredstvi spet 
pridobiti kitajski trg za svojo industrijo, ki 
ga je v zadnjih letih izgubila. Italija bi 
mnogo lažje plasirala svoje proizvode na 
Kitajskem, ker bi se na Kitajskem ne ime
la boriti z onim odporom, ki ga Kitajci ka
žejo nasproti Angliji.

• «

Turška in balkanska unija
Atene, 12. avgusta. AA. Papanstaaiju je do

bil pismo od turškega ministra zunanjih zadev 
Tevčik-Ruždi-beja, ki ga obvešča, da turška 
vlada pristaja na idejo balkanske unije, in da 
se turški poslanik v Atenah udeleži balkanske 
konference kot opazovalec. V pismu minister 
dalje pravi, da bo poseben odbor še razprav
ljal o tem, kdo naj bo v turški delegaciji, ki 
pojde na to konferenco.

Kralj Zogu sprejel novega 
italijanskega poslanika

Rim, 12. avgusta, n. Službeno poročajo iz Ti
rane, da je novi italijanski poslanik na alban
skem dvoru markiz Soragna v spremstvu po- 
slaniškega osebja odpotoval v  Drač, kjer ga 
je sprejel v posebni avdijenci kralj Zogu, ki 
biva sedaj v svoji vili v Draču. Markiz Soragna 
je kralju izročil svoja poverilna pisma in ga je 
Zogu po avdijenci zadržal še pol ure pri sebi.

Turške čete vdrle na perzijsko ozemlje
Novi poskusi za mirno rešitev spora

Carigrad, 12. avgusta, d. Turške čete so 
vkljub odločnemu protestu perzijske vlade 
sedaj zasedle perzijsko ozemlje v gorovju 
Ararat.

Pariz, 12. avgusta, d. Agencija »Havasc 
objavlja: Od poučene strani sporočajo, da 
je perzijska vlada takoj, ko so se uprli 
turški Kurdi, odredila zatvoritev perzijske 
meje. Perzijskim Kurdom je ukazala, da se 
morajo umakniti v notranjost dežele in da 
prekinejo s turškimi Kurdi vsake stike. 
Perzija je ukrenila vse potrebno, da bi se 
ohranil in vzdržal mir na meji. V svojem  
odgovoru je perzijska vlada izjavila turški, 
da je ona proti temu, da bi turške čete pod 
pretvezo preganjanja upornikov vdrle na 
perzijsko ozemlje.

Gorovje Ararat tvori mejo med Perzijo 
in Turčijo. Pri zadnji akciji proti uporni
škim Kurdom so turške čete zasedle tudi 
del Araratskega gorovja. Preganjani upor
nik^ so se umaknili na 5150 m visoko goro 
Agridagh. Turške čete nadaljujejo akcijo 
proti upornikom.

Carigrad, 12. avgusta, n. Iz Ankare jav
ljajo, da je imel ministrski svet sinoči sejo, 
na kateri je sklenil napraviti zadnji poskus, 
da se mirno reši spor s Perzijo. Perzijski 
vladi je bila poslana nota, v kateri se za
hteva v treh dneh odgovor in se perzijska 
vlada prosi, naj stavi nove predloge za 
ureditev obmejnih vprašanj in vprašanja, 
kako naj se preprečijo vpadi Kurdov na 
turško ozemlje.

Napovedovanje važnih reform v Nemčiji
Nov volilni red, gornji dom,

Berlin, 12. avgusta, n. V političnih kro
gih se sliši, da bo novi državni zbor kot 
prvo zakonodajno delo izvedel volilno re
formo. V prvi vrsti bo podaljšana zakono
dajna doba. Potem pa se bo izvedla ustav
na reforma. Razširile se bodo pravice 
državnega predsednika. Ustanovila se bo

večje pravice predsedniku
druga zbornica, takozvani »gornji domc.
Ker dosedanji državni zbor obstoji po ve
čini iz uradnikov najvišjih državnih obla- 
stev, se bo reformiral tako, da bodo imeli 
vanj dostop tudi zastopniki posameznih sta
nov. Druga zbornica bo med drugim imela 
tudi pravico do kontrole proračuna.

Naraščajoča gospodarska kriza na Madjarskem
Delavci pripravljajo protestne demonstracije - Gombosovo glasilo

o sinajskem sporazumu
Budimpešta, 12. avgusta, n. Stalno veča

nje gospodarske krize na Madjarskem in 
neprestano širjenje brezposelnosti je ma
djarske delavske organizacije dovedlo do 
tega, da so se  odločile za velike demonstra
cije. Sindikalna zveza socijalno demokrat
skih delavskih organizacij je sinoči po dol
gi razpravi soglasno sklenila, da se 1. sep
tembra po vsem Madjarskem prirede veli
ke delavske demonstracije, na katerih naj 
bi se dalo izraza obupu madjarskega de
lavstva zaradi sedanjega težkega materi- 
jalnega stanja in na kateri naj bi se od 
vlade in javnosti zahtevalo, da se hitro na
pravijo potrebni koraki za zboljšanje de
lavskega stanja. Dne 1. septembra ob 11. 
dopoldne bodo vsi organizirani delavoi pu
stili svoje delo in skupno z brezposelnimi 
delavci priredili velike ulične demonstra
cije. Oblastva se  še niso odločila, ali naj 
dovolijo te  delavske demonstracije.

Budimpešta, 12. avgusta, n. List vojnega 
ministra G5mb6sa »Regelli Ujsag« prina
ša članek z naslovom: »Madjarska ter ju
goslovansko - romunska carinska zveza« in 
s  pod*aslovom: »Sporazum ni naperjen
proti Madjarskk. Članek prinaša mnenje 
jugoslovanskih in romunskih ministrov, ki 
so b ili na sinajski konferenci, potem pa

pravi: Življenjski interes Madjarske je, da 
svoje poljedelske prebitke vnovči za pri- 
merno ceno na svetovnih tržiščih, vendar 
je potrebno, da se to izvrši brez škode za 
domačo industrijo. Želeti je, da sodelujemo 
z drugimi izvoznimi poljedelskimi država
mi glede vnovčenja in glede carinske po
litike v duhu sinajskega sporazuma. Tako 
sodelovanje nikakor ne pomeni omejeva
nja madjarske gospodarske svobode.

Kje je grof Bethlen? .
Budimpešta, 12. avgusta, n. O sedanjem  

bivanju groša Bethlena še ni nobenih in
formacij. Samo list »Pesti Hyrlap« potrjuje 
včerajšnjo informacijo vašega dopisnika, da 
je bil grof Bethlen še v začetku prejšnjega 
tedna na svojem posestvu v Inkeju. Od tam 
pa je odpotoval v Avstrijo. V Avstriji se  je 
zadržal nekaj dni, nato pa je najbrže odšel 
v London, kjer naj bi se  sestal z lordom 
Rothemeerom, da z njim razpravlja o vpra
šanju madjarskega posojila.

Vremenska napoved.
Dunaj, 12. avgusta, d. Vremenska napoved 

meteorološkega zavoda za jutri: Napredujoče 
poslabšanje vremena od zapada sem. V vzhod
nih krajih Avstrije jutri najbrže padavine.



Stran 2 a JUGOSLOVAN Sreda, 13. avgusta 1930.

Slovenstvo in  ju g o 
slovanstvo

Obsežno znižanje davkov
Vsa naša zgodovina, š e  bolj zgovorno 

Da pogled na zemljepisno karlo, nas uči, 
da je jugoslovanska misel v  življenjskem  
inleresu Slovencev. Kajti jugoslovanstvo  
nam krije hrbet in nam daje ono oporo, da 
sploh vzdržimo v boju narodov. Predvojna 
doba, ki jo nekateri še  vedno hvalijo, 
je to zgovorno dokazala. Na Ko
roškem se je pomaknila jezikovna meja 
vsako desetletje za kilometre proti jugu in 
izgubljeni koroški plebiscit je bil le za 
ključek tega procesa, ker nemškutarji so  
odločili plebiscit proti nam. Na štajerskem  
se je jezikovna meja tudi začela  pomikati 
navzdol in sredi Ptujskega polja se  je pri
čela nevarno širiti prav ista nemškutarija 
ko na Koroškem, samo da je na Ptuiskern 
polju povzročilo nemškutarstvo »Štajerca« 
še  moralno propadanje naroda. Le v Pri
morju smo napredovali, toda obenem z 
nami so  napredovali Nemci in gospodar
sko v tako silni meri, da je bilo naše na
predovanje paralizirano. Se par let in tudi 
na Štajerskem bi se  pričela ponavljati ko
roška tragedija, a tudi s tem še  ne bi bilo 
zaključeno zadnje poglavje našega propa
danja na severni meji.

Z osvobojenjem se  je propadanje naše  
severne meje na mah nehalo in tudi na za -  
padu je samo jugoslovanska misel zausta
vila nevarnost, kakor priča dogodek pri 
Vrhniki. Vsi pa vemo tudi io, da je še  ved
no jugoslovanstvo zlasti z ozirom na za -  
pad edina naša rešitev in da bi mogli biti 
čisto razdeljeni, če  ne bi bila jugoslovan
ska misel že realnost.

V se te ugotovitve so dejstva, so realna 
dejstva in obenem jasen dokaz, da je slo
venstvo ogroženo, če  ni jugoslovanska 
misel močna. Iz tega nujno sledi, da mora 
biti vsak Slovenec odločen pristaš jugo
slovanske misli, naravnost njen propaga- 
ior in neutrudljiv agitator za njeno zmago.

Večinoma Slovenci tudi priznavajo, da 
morajo biti odločni Jugoslovani, razliku
jejo se  pa v tem, kako se naj njih jugoslo
vanstvo realno pokaže. Nekateri mislijo, 
da zadostuje, če  samo teoretično prizna
vajo, da so Jugoslovani. Toda to je pre
malo, mnogo premalo. Takšno priznavanje, 
če  ni združeno z dejanjem, je brez cene, 
ker od samih besed nima nihče nič.

Za vsako misel, za vsako zm ago je tre
ba nekaj žrtvovati in zato so potrebne tu
di za zm ago jugoslovanske misli žrtve, 
Ni se  morala sam o slovenska zastava  
umakniti jugoslovanski, temveč tudi srbska 
in hrvatska in celo  s  slavo ovenčane in 
tako ponosno zm agovite srbske polkovne 
zastave bodo položene v septembru na 
oltar jugoslovanstva. In še  nove ter še  
večje žrtve bodo potrebne, ker jugoslo
vanska misel še  dolgo ne bo prišla do 
konca svojega razvoja. Saj se  je pravza
prav šele začela razvijati, ker prej je bila 
le ideal, ki je živel v  srcih naših najbolj
ših sinov. Z osvobojenjem je postala še le  
realnost, in kadar bo zm agala tudi na 
obalah Cmega morja in še  kje drugod, še  
ne bo konec njenega razvoja.

Jugoslovanska misel pomeni, da smo 
stopili iz ožjega v širši pojem in mogli bi 
reči, da je v  marsičem med slovenstvom  
in jugoslovanstvom približno ta razlika, 
kakršna je bila svoječasno med kranj- 
stvom in slovenstvom. Tudi Kranjci niso 
prenehali biti Kranjci, ko so  postali S lo 
venci in ohranili so  vse  svoje posebnosti, 
a vseeno so morali marsikaj žrtvovati za 
zm ago slovenske misli. Se več pa so mo
rali žrtvovati Štajerci in Korošci in morda 
je tudi v lem eden vzrokov, da je bila za 
slednje slovenska prestolica s  svojim na
cionalnim duhom manj privlačna. In mor
da ne bi škodovalo, če  bi se  naši ljudje 
tudi vprašali, zakaj neki so  vsi naši na
rodni nasprotniki vedno tako silno propa
girali kranjstvo, koroštvo, štajercijanstvo 
in zakaj je ta propaganda šla vedno roko 
v roki z raznarodovanjem?

In če  bi se  ii vprašali, bi spoznali, da je 
moralcf povsod nastopiti raznarodovanje, 
kakor hitro je padla nacionalna zavest 
Nacionalna zavest pa se  danes kaže v  ju
goslovanstvu, ki je nujno ideja bodočno
sti, ker iz lokalnega patriotizma skozi slo  
venstvo, hrvatstvo in srbstvo v jugoslo
vanstvo gre nacionalna zavesi. Iz ožjega  
v širše in nikdar narobe gre razvoj narod 
nega mišljenja in zato je danes jugoslo
vanska misel na pohodu v slovenstvo.

Jugoslovanska misel je danes na pohodu 
in dolžnost vseh nas je, da bo ta pohod 
čim bolj zmagovit, ker ne vrši se  zato, da 
kdo kaj izgubi, lem več da vsi od tega po
hoda pridobimo. Sam o tako je to vpraša
nje pravilno postavljeno in vsaj Slovenci 
bi morali lo  vedeti.

v svrho ublažitve
Beograd, 12. avgusta, k. V finančnem mi

nistrstvu izdeluje strokovna komisija za
konski načrt o znižanju davkov za vso dr
žavo. Ta načrt se  predloži, ko bo izdelan, 
predsedniku vlade, da dd svoj pristanek. 
Z zakonom se bodo znižali davki posebno 
gospodarstvenikom in kmečkim posestni
kom, da se ublaži splošna gospodarska kri
za. Seveda pa se bo to znižanje izvedlo ta
ko, da ne bo škodovalo ravnovesju proraču-

gospodarske krize
na in splošni finančni politiki naše države.

V finančnem ministrstvu proučujejo da
je vprašnje znižanja davščin in pristojbin, 
s katerimi so obremenjene banke in denar
ni zavodi. Kakor smo doznali, so v ministr
stvu voljni znižati davščine kolikor mogoče. 
Odločitev o tem bo padla te dni. Na ta na
čin se hoče dati bankam in denarnim za
vodom možnost, da znižajo obrestno mero 
za posojilo in za vloge.

Konferenca katoliškega episkopata
se je otvorila včeraj pod predsedništvom nadškofa dr. Bauerja

Zagreb, 12. avgusta, k. Včeraj in danes 
zjutraj so prišli v Zagreb vsi prevzvišeni in 
presvetli gospodje nadškofje ln a a
plču evharističnim kongresom zborujejo na 
običajni letni konferenci vsega episkopata 
kraljevine Jugoslavije. Konferenca se  je za
čela danes dopoldne ob 9. s sklicanjem Sv. 
Duha v kapeli nadškofovskega dvorca. 
Konferenco je otvoril predsednik nadškof 
dr. Anton Bauer. Po uvodnih formalnosti je 
hrvatski metropolit podal poročilo o vsem, 
kar je od lanske konference napravil kot 
predsednik konference katoliškega episko
pata. Škofje so nato prosili še pojasnila v 
posameznih vprašanjih, ki so jih od pred
sednika tudi dobili. Zatem je konferenca

prešla na druge točke dnevnega reda, ki so 
deloma samo Internega csrkvssčga znača
ja, deloma pa posegajo tudi na področje 
odnošajev med cerkvenimi in državnimi 
oblastvi. škofovska konferenca je nato 
sklepala o tem, kako naj sprejme papeške
ga odposlanca na evharističnem kongresu, 
apostolskega nuncija prevzvdšenega gospo
da Hermenegilda Pellegrinettija. Konferen
ca je bila prekinjena ob 12-30 in se je na
daljevala popoldne ob 5. na istem kraju in 
z istim dnevnim redom. Člani konference 
so nastanjeni deloma v nadškofovskem  
dvorcu, deloma pa v kononiških in preben- 
darnih kurijah.

Stavkovno gibanje v Franciji
Predvideva se bližnji konec

Pariz, 12. avgusta, n. Stavke v severni 
Franciji še  nadalje trajajo. Mestoma je šte
vilo stavkujočih delavcev padlo in opaža 
se že, da borbenost med stavkajočimi de
lavci polagoma gine. Vsekakor pa se bodo 
stavko zavlekle za nekaj tednov in pred 
potekom tega časa ni pričakovati, da se  bo 
vzpostavil red in nadaljevalo delo. Danes 
so v Parizu nenadoma začele stavkati tudi 
modistinje, okrog 500 po številu, ki so na

stavke v tekstilni industriji
meščene pri tvrdki Farou. Stavko so začele 
iz istega razloga kakor delavci v severni 
Franciji. Modistinje nočejo plačevati pri
spevkov za socijalno zavarovanje, kot jih 
določa novi zakon, in poleg tega zahtevajo, 
da se jim poviša plača za 6 odstotkov.

Lille, 12. avgusta. AA. V uradnih krogih 
trdijo, da se  prav v kratkem konča stavka 
kovinarjev in tekstilnih delavcev v Rou- 
behcu in Tourcoingu.

Maltska kriza zopet v ospredju
Papež je včeraj sprejel

Rim, 12. avgusta, n. Napetost med Vati
kanom in Veliko Britanijo zaradi dogod
kov na Malti ni odnehala, marveč se je v 
zadnjem času celo v veliki meri poostrila, 
tako da ni izključeno, da bo angleška vla
da docela prekinila svoje diplomatske od- 
nošaje z Vatikanom. Ko je bila na Malti 
ukinjena ustava, se  jo politično ojačila, kar 
je izzvalo protest maltskih konstitucijonal- 
cev, ki jih vodi lord Striokland. Britanski 
vladi so poslali v tej zadevi obširno poro
čilo in londonska vlada ga je uvaževala. 
Londonska vlada, ki je pred dvema m ese
cema v znak protesta odpoklicala svojega

angleškega odpravnika poslov
poslanika v Vatikanu, je naročila svojemu 
odpravniku poslaniških poslov, da podvza- 
me pri vatikanskem državnem tajniku Pa- 
celliju primerne korake glede položaja na 
Malti.

Danes j© papež Pij XI. sprejel v avdijen-
ci britanskega odpravnika poslaniških po
slov. Ni znano, na kakšen način se je iz
vršila angleška demarša, ker o tem vati
kansko glasilo »Osservatore Romano< nič 
ne poroča. Uradno je list sporočil le  to, da 
je papež Pij XI. sprejel angleškega od
pravnika poslaniških poslov in se z njim 
posvetoval o položaju na Malti.

Danes odpluje »R100« zopet v Evropo
kljub poškodbam na enem izmed šestih motorjev

London, 12. avgusta. AA. Po 25umem  
poletu nad Niagarskimi slapovi in večjimi 
kanadskimi mesti, kjer so ga povsod po
zdravljale velike množice ljudi, se  je zra
koplov »R 100« vrnil na letališče St. Hu
bert v Montrealu. Na povratku se je zra
koplovu nekoliko pokvaril eden izmed mo
torjev. Navzlic temu »R 100« ne bo odložil 
povratka v Anglijo. Sodijo, da odplove v 
sredo in sicer s pogonom samo 5 motorjev 
namesto vseh šestih. Najbrž se  bo obrnil

nekoliko južneje ter bo preletel Bristolski 
preliv in London v smeri proti Cargting- 
tonu. Na kanadsko vlado je >R 100« napra
vil velik vtis in baje namerava tudi ona v 
kratkem zgraditi tak mogočen zrakoplov.

Montreal, 12. avgusta. AA. Snoči se  je 
vrnil zrakoplov »R 100<. Na trupu nad pro
pelerjem so ugotovili 60 cm razpoko, ki jo 
bodo takoj popravili in ne bo imela nika- 
kib posledic za nadaljni polet zrakoplova.

Letošnja žetev v Ameriki
za 27 odstotkov manjša nego lanska

Newyork, 12. avgusta, d. Po zaključku 
včerajšnje produktne borze v Chicagu je 
poljedelski minister med največjo nape
tostjo objavil poročilo o stanju poljskih 
pridelkov in o stanju žit. Poročilo je vzbu
dilo precejšnjo senzacijo, ker poudarja, da 
je treba pričakovati veliko manjšo žetev, 
kakor lani. Manjša bo zlasti žetev koruze 
napram lanskemu letu. Po približni cenitvi 
je celotna žetev vseh žit v ameriških drža
vah od 1. julija do 1. avgusta letos padla 
za 27 odstotkov napram lanski. Pridelek 
na enem oralu zemlje je letos za 5-5 odstot
kov manjši napram lanskemu.

Ameriško zlato za Francijo
Cherbourg, 12. avgusta. AA. V Pariz so po

slali za 252 milijonov zlata, ki je prišlo iz Ame
rike na parniku »Berengaria«.

Letalka Johnson pri kralju
London, i2. avgusta. AA. Včeraj je angleški 

kralj sprejel v buckinghamski palači letalko 
Miss Amy Johnsonovo ter Ji predal odlikova
nje komanderja britskega cesarstva. To odliko
vanje si je letalka zaslužila s svojim poletom 
v Avstralijo. Miss Johnsonova je bila prva, ki jo 
je kralj sprejel po povratku iz Cowesa.

Desetletnica madjarskega 
ministra

Budimpešta, 12. avgusta, n. Poljedelski mini
ster Vas obhaja te dni lOletnico svojega mini
strovanja. Minister Vas je najstarejši inadjarski 
ministe«’

Smrtna nesreča angleškega 
generala

London, 12. avgusta. AA. Davi je umrl na 
posledicah včerajšnjega avtomobilskega karam- 
bola general Sir Horace Smith Dovrien. Karam- 
bol se mu je pripetil včeraj na nekem križišču 
blizu Chippenhama, kjer se je general vozil; 
njegov avto se je prevrnil in ga pokopal pod 
seboj. Generala so takoj prepeljali v bližnjo 
bolnico, k jer pa je podlegel hudim ranam.

General Horace Smith je med vojno povelje
val drugi angleški armadi v Franciji, pozneje 
pa je bil imenovan za vrhovnega poveljnika 
za guvernerja Gibraltarja, kjer je ostal pet let, 
vzhodnoafriških čet. Nato ga je vlada postavila 
do leta 1923., ko je prosil za upokojitev. Pred 
svetovno vojno je slhžil v Zululandu. Sudanu, 
Južni Afriki in Indiji.

Novi zakon o davku na 
poslovni promet

Beograd, 12. avgusta. 1. Današnje »Službene 
novine« objavljajo zakon o enotnem davku na 
poslovni promet. Z uveljavljenjem tega zakona 
se razveljavijo vse določbe zakona o davku na 
poslovni promet z dne 31. januarja 1922., pa 
tudi vse kasnejše določbe tega zakona. Kdaj bo 
novi zakon uveljavljen, bo določilo finančno mi
nistrstvo s posebno naredbo

Kartel pivovarnarjev se 
razide

Beograd, 12. avgusta, k. Zastopniki pivovar
niške industrije so imeli v Beogradu več sej o 
vprašanju rajoniranja prodaje in izvoza piva. 
Ti razgovori pa niso rodili ugodnih rezultatov, 
zato izgloda, da se bo kartel pivovarnarjev 
razšel.

Šibenik predsedniku vlade
Beograd, 12. avgusta. Predsednik m inistr

skega sveta in minister notranjih zadev general 
Peter Zivkovič je dobil tole brzojavko:

Mesto Šibenik in občina se Vain, ohrabrena 
po Vaših divnib in rodoljubnih besedah za na
predek in srečo domovine, zahvaljujeta iz vse
ga srca za visoki obisk ter Vas še enkrat od
ločno in svečano zagotavljata, da bosta poslej 
kakor doslej stala v prvih vrstah ca procvet, 
srečo m napredek edinstvene, velike in nedelji
ve mile Jugoslavije. — Načelnikov namestnik 
Vlado Kulič.

Oprostitve od polaganja 
politično-upravnega izpita
Beograd, 12. avgusta. 1. Na predlog m inistr

stva za notranje zadeve je bil objavljen zakon 
o spremembah in dopolnitvah zakona o noirr.* 
nji upravi. Izrn“r.jnll je bil Clen 200. zakona' ki 
se sedaj glasi:

»Do 31. marca 1934 se oprostijo od polaga
nja politično-upravnnega strokovnega izpita vsi 
oni, ki so: a) položiti sodnijski ali odvetniški 
izpit, b) uradniki drugih resorov, ki so polo- 
žli sodnijski ali odvetniški izpit in ki preidejo 
v resor ministrstva za notranje zadneve. Oni 
smejo biti sprejeti v skupino in smejo biti 
)ostavljeni v položaj na podlagi službenih let 
n se jim za njihovo napredovanje vštejejo 

službena leta brez ozira na to, v katero grupo 
spadajo, če  pa pripadajo grupi v poliiicno- 
upravni službi, do katere spričo svojih službe
nih let nimajo pravice, ostanejo kljub temu v 
tej grupi, ne morejo pa napredovati v višjo 
skupino, dokler ne dosežejo števila službenih 
let, ki so za položaj v tej višini potrebna, c) na 
zvanje in položaj, za katerega zahteva zakon o 
notranji upravi predpisane pogoje, se lahko po
stavijo tudi osebe z akademsko naobrazbo, pa 
tudi one, ki so dovršile srednjo ali srednjo- 
strokovno šolo, in končno tudi oni, ki so pri 
politični upravi že služili ali pa danes služijo 
ne glede na njihovo kvalifikacijo.«

Konferenca vinogradnikov
Beograd, 12. avgusta. 1. Na inicijativo trgo

vinske in industrijske zbornice v Novem Sadu 
se bo v prostorih zbornice v Novem Sadu vršila 
20. avgusta konferenca vinogradnikov in izvoz
nikov vina. Na dnevnem redu konference je 
vprašanje o izvozu našega vina na splošno, 
predvsem pa o izvozu našega vina v Nizozem
sko.

Krediti Privilegirane agrarne 
banke

Beograd, 12. avgusta. 1. Na poslednjem sestan
ku izvršilnega odbora Privilegirane agrarne 
banke so bili odobreni naslednji krediti: 124 
hipotekarnih posojil v znesku 3,490.000 Din in 
759 zadružnih posojil v znesku 2,880.340 Din. 
Skupno je bilo dovoljenih posojil za svoto 6 mi
lijonov 370.340 Din.

  ■■ m m mm

Maši arhitekti 
na mednarodni razstavi 

v Budimpešti
Ljubljana, 12 avgusta.

Jugoslovanski arhitekti se udeleže 12. med
narodnega kongresa arhitektov, ki bo od 6. do
13. avgusta v Budimpešti. Razstave se udeleži 
20 držav. Jugoslavija bo to pot prvič razstav
ljala pred mednarodnim forumom tako repre
zentativno. Zaradi skopo odmerjenega razstav
nega prostora morejo jugoslovanski arhitekti 
razstaviti le po nekaj del.

Najbolj razveseljivo pa je, da bo  slovenski 
mladi arhitekti kljub kratkem u terminu zbrali 
lepo število svojih najboljših del za razstavo v 
Budimpešti.

»Klub arhitektov« v Ljubljani, ki je odsek' 
Udruženja jugoslovanskih inženjerjev in arhi
tektov, sekcija Ljubljana, je nocoj razstavil v 
Kazini v svoji društveni sobi vsa dela, katera 
bodo poslali sorodnemu klubu v Zagrebu, kjer 
jih bo pregledala žirija in poslala v Budimpe
što. Obenem le Imel klub sejo, na kateri sta 
predsednik arh. F a t u r  in tajnik arh. P l a t -  
n e r  poročala o razstavi in drugih nje se ti- 
čočih zadevah. Navzoči so bili poleg gg. arhi
tektov razstavljalcev in njih tovarišev tudi 
predsednik Udruženja nadsvetnik inž. Ma č -  
k o v š e k  tn poročevalci l ju b lja n s k ih  dnevni
kov.

Razstavili bodo v večini naši mladi arhitekti, 
in sicer arh. Ivo S p i n č i č  4 dela, arh. Stanko 
R o h r m a n  2, arh. Drago F a t u r  in Miro 
K o s 6, arhitekti F a t u r ,  K o s  in Joež P 1 a t- 
n e r  skupaj 5, arh. Jože Platner sam 3. arh. 
Vlado M u š i č  2 in arhitekta D a m i n -  = e r a j 
n i k  in Janko O m a h e n  skupaj 8 d‘>l Skupaj 
bodo imenovani arhitekti torej razstavili 30 
svojih najboljših del.

Dela, ki pridejo na razstavo so bila izvršena 
v zadnjih dveh letih, in sicer so to deloma že 
realizirana, deloma pa dela pred izvršitvijo ter 
konkurenčni načrti.

Že izvršena so interijeri arh. Serajnika in 
Omahna, Mušičeva »Rdeča hiša« na Poljanah in 
Platnerjev »Portal« na Vrhniki. Izvršuje se cer
kev in regulacije arh. Kosa in Faturja na Jese
nicah, pred izvršitvijo je tudi stavba Hranil
nega konzorcija v Gajevi ulici v Ljubljani arh. 
Kosa, Faturja in Platnerja.

Od konkurenčnih del bodo razstavljeni načrti 
arh. Spinčiča (Zoo), arh. Kosa in Faturja (Po
kojninski zavod in Kmetska posojilnica), arh. 
Spinčiča in Stupice (stanovanjska palača), arh. 
Rohrmana (Terazije in gledališče v Novem 
Sadu in arh. Kosa, Platnerja in Faturja (Za
druga državnih nameščencev).

Razen tega bo razstavljena knjiga z načrti in 
izvršenimi deli Plečnikove šole in mojstra Pleč
nika, ki obsega 170 strani.

Našim arhitektom, ki se udeleže kot samo
nikli ustvarjalci v arhitekturi na mednarodni 
razstavi, čestitamo 1

Razširjajte Jugoslovana!
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M ednarodni u radn išk i k o n g res  v Ž enevi
( Z a d n j i  d a n  z a s e d a n j a . )  

III.
Tretji kongresni dan je bil najvažnejši, 

saj so bile na dnevnem redu volitve funk
cionarjev Mednarodne uradniške federa
cije (M. U. F.) in določitev smernic bodoče
ga dela.

Napovedan je bil kot prvi poročevalec 
minister g. Albert Thomas, generalni di
rektor Mednarodnega urada dela (Bureau 
International du Travail) in velik prijatelj 
Jugoslavije. Ker je pa moral g. Thomas, ki 
je uvaževan član stalnega mednarodnega 
sodišča v Haagu, nepredvidno odpotovati 
na sodno razpravo, kjer se je obravnavala 
pravica svobodnega mesta Gdanskega, dali 
sm e postati enakopraven član mednarodne 
organizacije dela, je svojo odsotnost v is
krenem pismu opravičil. Njegov referat je 
nato prečital tajnik B. I. T. g. Henri Fuess, 
belgijski odposlanec.

Referat g. Thomasa je obravnaval pro
blem  razmerja uradništva napram drža
vam. Poročilo ugotavlja, da bodo morale 
uradniške organizacije, če hočejo doseči da- 
lekosežnejše uspehe na gmotnem in soci- 
jalnem polju, iskati tesnejših stikov z dru
gimi strokovnimi združenji ročnih in um
skih delavcev. Priporoča odpravo vseh ovir, 
ki preprečujejo, da bi se  razmerje držav- 
žavnega in sploh javnega uradništva na
pram njegovim delodajalcem razvilo v po
zitivno, za obe strani povoljno smer. V na- 
daljnem je poročilo obravnavalo vprašanje 
pravice do združevanja državnega uradni
štva in problem sindikalizma. Pravniška 
teorija znamenitega francoskega jurista 
Kanrnna, ki negira obstoj pogodbenega 
razmerja med državo in državnimi usluž
benci, je po mnenju g. Thomasa nevzdržna. 
K sklepu povdarja poročilo, da je gmotni 
in večinoma celd pravni položaj javnega 
uslužbenstva -znatno slabši nego položaj 
ročnega delavstva, ki si je s  svojimi zdru
ženji priborilo lepo situacijo v socijalnem  
življenju.

Sledil je referat Francoza, g. Mčdori-a o 
vprašanju službenih prejemkov in ureditvi 
pragmatičnega državnega uradništva. V 
zvezi s tem poročilom je kongres sprejel 
resrlrclj., ki zahteva, da se z zakoni uredi 
problem upravljanja uradniških vprašanj 
take,, da bi o vseh sporih nazpravljale po
sebne mešane komisije, sestavljene iz vlad-

Ljubljana, 12. avgusta.
Protekli teden je bila pred okrajnim sodni

kom dr. Bizjakom v sobi št. 28 zanimiva ka
zenska razprava proti nekemu ljubljanskemu 
lekarnarju, ki je bil sicer oproščen inkrim ini
ranega dejanja, da bi bil za recepte OUZD za
računaval višje zneske. Razprava pa je poka
zala, s kakšnimi nečednimi manipulacijami sku
šajo nekateri lekarnarji na račun delavskih slo
jev obogateti in varati delavski bolniško zava
rovalni zavod.

Na zahtevo OUZD samega je bilo vloženih 
več ovadb pri raznih sodiščih v območju OUZD 
proti mnogim lekarnarjem  zaradi napačnega 
elektuiranja predloženih receptov. OUZD se je 
•namreč po težkih naporih in skrajno previd
nih preiskavah posrečilo odkriti gotove mani
pulacije lekarnarjev pri bolniških receptih, ki 
so bili izdani na račun OUZD za številne bol
nike.

Pričetek revizije lekaren.
Lani v januarju in februarju, ko je v najhuj

ši zimi razsajala tudi zahrbtna španska ter je 
bilo bolniško stanje pri OUZD dnevno nad 5000 
bolnikov, so prišli najprej na sled nekomu, ki 
je spreminjal recepte in zapisaval višje koli
čine izdanih praškov, ali je bolnikom dajal 
samo ene vrste prašek, a drugega praška, ki 
je bil predpisan, a zelo drag, ni pridejal. V 
breme OUZD je pa zaračunal še večjo količino, 
kakor je bila predpisana.

Ta manipulacija je dala OUZD povod, da je 
bila posebnemu oddelku poverjena splošna re
vizija vseh receptov in revizija lekaren. Jako 
težavno delo! Urad je pri sistematični reviziji 
postopal izredno previdno in oprezno, kajti bilo 
je tudi težavno revidirati lekarne na deželi, 
k jer lekarnarji poznajo vsakega Člana OUZD. 
Po posebnih dveh odposlancih se je na deželi 
in po mestih začela revizija, ki je naposled od
krila neverjetne zlorabe. Stroški revizije so 
bili ogromni, kajti potrebne so bile v številnih 
primerih tudi natančne kemične analize, ki jih 
je izvršil univ. prof. dr. Samec, kateremu je 
pomagal tudi docent dr. Val. Guzelj.

Odposlanca OUZD sta navadno vršila svoj re
vizijski posel tako, da sta dobila od uradnega 
zdravnika recept, s katerim  sta šla k lekarnar
ju. Ko sta zdravila prejela, sta jih previdno za
pečatila in odposlala v kemično analizo. Anali
zirala pa so se le gotova zdravila. Recepte so 
lekarnarji pridržali in poslali potem račun 
OUZD, ki je lahko natanko primerjal, koliko 
»o zaračunali. V receptih so bila neka zdravila 
navedena v večji količini, druga zopet v manj
ši. Tako so lekarnarji opravičencem recepta iz
dali mesto 10 kodein-praškov, samo 5 ali 3. 
zaračunali pa so jih 10. Lekarnar je izročil

nih organov in zastopnikov organizacij dr
žavnega uradništva. Vse one separatistične 

niške organizacije, k i bi se ne pridru
žile osrednjim poedinim državnim strokov
nim zvezam, bi ostale brez zastopstva v teh 
p;.i'itetičnih komisijah.

Nato so govorili razni delegati v specijal- 
nih težnjah svojih držav in svojih organiza
cij, tako ge. dr. Volker (Berlin), dr. Haaso 
(Češkoslovaška), Talbenbsrg (Berlin), No- 
ordhoff (Holandska) in drugi. Sprejeta je 
bik. resolucija, da se vprašanje ureditve 
P’av n ega položaja in službenih prejemkov 
državnega uradništva razpravlja čim inten
zivneje in se naprosi za tehnično pomoč od
nosni oddelek Mednarodnega urada dela, 
nakar je navzoči oficijelni zastopnik istega 
g. Boisnier, dragevolje obljubil vso pomoč 
B. I. T. temu važnemu socijalnemu delu.

Ker je dosedanji generalni tajnik g. No- 
o dhoff odložil svojo funkcijo, je bil izvo
ljen za tajnika g. Loraud (Pariz), za pred
sednika M. U. F. pa g. Falbenberg (Berlin), 
tudi jugoslovanskemu državnemu urad- 
ništvu dobro znani simpatični organizator- 
ni delavec, predsednik rajhovskega »All- 
gem. deutsclier Beamtenbund«-a. Ostalo 
predsedstvo se ni spremenilo.

Skupščina, katere se  je udeleževalo nad 
300 delegatov iz osmih evropskih držav in 
precej opazovalcev iz nadaljnih štirih dr
žav, je svoje plodovito delo dokončalo in je 
bil sprejet sklep, da se poslednji kongres 
Mednarodne uradniške federacije vrši leta 
1932 v Haagu na Holandskem.

Jugoslovanska delegacija pod predsed
stvom načelnika g. dr. Mih. Jovanoviča, je 
bila povsod nadvse prijazno sprejeta in 
uživala ves čas zasedanja splošne simpati
je. Tako je bil govor g. dr. Jovanoviča, ki je 
želel M. U. F. veliko uspeha, posebno a 
P_1 ju mednar dnega zbližan ja in pomirje- 
nja narodov, predmet občega odobravanja. 
Konries je pokazal pozitivne rezultate do
sedanjega dela in zavzel smer za delova
n j  v bodočnosti. Delegati so obnavljali sta
re zv~ 3 in sklepali med sebej poznanstva, 
li bodo mednarodni značaj federacije tudi 
dejanski učvrstile. Ves kongres je bil pro- 
zet z duhom stanovske solidarnosti, pacifiz
ma in mednarodne kolegijalnosti.

— a.

bolniku le 4% jod, dočim je bil predpisan 
10%. Tako so manipulirali z vsemi zdravili.

Revizijska preiskava se je zelo zavlekla. Pro
ti nekaterim lekarnarjem je trajala celo po 6 
mesecev, pri drugih pa je bila hitro izvedena, 
ker se je OUZD kaj naglo prepričal, če je do- 
tični lekarnar pošten ali ne in če vporablja ka
ke nečedne metode pri efektuiranju in zara
čunavanju receptov.

Proti 18 lekarnarjem so vložene 
ovadbe.

Prvo ovadbo je OUZD podal pri novome
škem sodišču proti lekarnarju Vachi v Metliki. 
Sodno je bilo ugotovljeno, da je ta lekarnar 
pri eni sami ekspediciji zdravil na en recept 
oškodoval OUZD za 23-29 Din. Ta lekarnar je 
bil obsojen na 150 Din globe. Sodbo je potr
dila tudi II. sodna instanca ter je sedaj pravo- 
močna.

Proti 18 lekarnarjem v Sloveniji se šo vršo 
kazenske preiskave in bodo prav tako v krat
kem izrečene sodbe.

Hkratu je treba ugotoviti, da je bil v Ljub
ljani ugotovljen le en sam prim er nedovolje
nih manipulacij z recepti, dočim je revizija pri 
ostalih ljubljanskih lekarnarjih našla vse v naj
lepšem redu. Prav vzorni analizi sta bili tudi 
pri dveh lekarnarjih v Ptuju, dočim so pri 
ostalih lekarnarjih na deželi in po drugih me
stih našli povsod pomanjkljivosti. Kakor ome
njeno, je 18 lekarnarjev ovadenih, ker se je 
namreč dognalo, da so oni sami osebno izvr- 
evali z recepti nedovoljene manipulacije.

Revizija pa je dognala še 25 takih primerov, 
v katerih so se lekarnarji izmazali ter se iz
govarjali, da je njih osobje zagrešilo gotove 
pogreške pri efektuiranju recepta, a sami so 
potem v dobri veri recept polnovredno zaraču
nali.

Kolika je  škoda?
Kako veliko škodo je OUZD trpel zaradi teh 

nerednosti, je nemogoče dognati. OUZD zahte
va sedaj povračilo vseh stroškov za revizijo, 
hkratu pa tudi kategorično izjavo vsakega le
karnarja, da bo plačal stroške za dve kemični 
analizi. Stroški za take analize pa so različni, 
najmanjši znašajo okoli 400 Din.

Kakor nam zatrjujejo, so z revizijo lekaren 
narasli OUZD veliki stroški, ki bi odpadli, ako 
bi lekarnarji vršili svojo dolžnost vestno in to
čno.

Naposled ponavljamo, da je bil rezultat si
stematične revizije tudi ta, da se je OUZD na 
lastne oči prepričal, da vodi precejšnje število 
lekarnarjev svoje posle vzorno in pošteno ter 
skrbi, da zavarovanci dobe zdravila taka, ka
kor so predpisana od uradnega zdravnika

Mednarodni kongres 
mesi končan

Beograjski podžupan dr. Stojadinovič se je 
včeraj vrnil iz Belgije, k jer je na mednarodnem 
kongresu mest zastopal beograjsko občino in 
zvezo mest kraljevine Jugoslavije. O delu kon
gresa je dal novinarjem več zanimivih izjav, 
med drugim je dejal: To leto je bil mednarodni 
kongres mest v Liegen in  Anversu. Prihodnje 
loto bo v Angliji in to na zahtevo angleške 
vlad' in angleških mest. Mednarodni kongresi 
mest so pomembni, ker se zastopniki poedinih 
velikih mest na njih ne domenijo o aktualnih 
važnih vprašanjih, marveč zajedno rešijo marsi
katero kočljivo komunalno vprašanje, pa se tudi 
med seboj spoznavajo in  izmenjavajo svoje mi
sli. Na letošnjem kongresu je bilo zastopanih 
80 držav. Program kongresa je bil zelo obsežen 
in važen. Rešila »o se mnoga vprašanja, najvaž
nejši med njimi sta bili vprašanje komunalnih 
in mešanih komunalnih podjetij te r  vprašanje 
raznovrstnega komunalnega zavarovanja in od
govornosti poedinih občin do ljudi in podjetij, 
ki so trpela zaradi občinskih objektov kakšno 
škodo. Diskusija o teh vprašanjih je trajala 4 
dni in je bila zelo plodna.

Udeleženci kongresa »o se kot gostje belgij
skih oblasti udeležili tudi lOOletnice belgijske 
neodvisnosti in so se za gostoljubnost belgijskih 
oblasti tudi skupno zahvalili. Dr. Stojadinovič 
je ob tisti priliki želel viteškemu in prijatelj
skemu narodu razvoj in uspeh. Mednarodna zve
za mest stalno napreduje pri svojem delu. Na
vezala je stalne stike z poedinimi ustanovami 
Društva narodov, 8 katerim i sedaj sodeluje.

Konferenca rudarskih 
organizacij v M ovljah
V nedeljo 10. t. m. ob 14. uri se je vršila v 

Delavskem domu konferenca rudarskih strokov
nih organizacij, ki jo je otvoril predsednik Zve
ze rudarjev Jugoslavije g. Pliberšek. Tajnik 
zbornice g. Uratnik, ki se je nedavno udeležil 
14. konference Mednarodnega urada dela v Že
nevi, je nato obširno orisal potek konference, 
ki je razpravljala o konvenciji glede uvedbo 
enotnih delavskih mezd, kakor tudi o uvedbi 
enotnega delovnega časa v vseh državah. Prvi 
predlog glede uvedbe enotnega 7urnega delov
nega časa (ne vštevši prihod in odhod iz jame) 
je bil odklonjen, ker je bilo v plenumu 16 za
stopnikov delojemalcev, 16 zastopnikov deloda
jalcev in 16 zastopnikov vlad. Ker je večina 
slednjih glasovala z delodajalci, je predlog pro
padel. Nato je bil stavljen predlog za uvedbo
7 in tričetrturnega delavnika. Tudi ta se ni iz
glasoval, ker so proti njemu glasovali zastopni
ki onih delojemalcev, ki so si priborili v svojih 
državah že 7 in polurni delavnik.

O drugi točki dnevnega reda, t. J. o stanju 
Bratovske skladnice, je poročal g. Šober iz Za
gorja. Opisal je skrajno neugoden finančen polo
žaj, v katerem se nahaja provizijska blagajna 
Bratovske skladnice, kakor tudi vzroke, ki so 
dovedli do tega stanja. Govornik je pripisal 
krivdo razvrednotenju denarja vsled neugodne 
relacije 1 : 4 o priliki zamenjave nadalje vojno 
posojilo 3 milijonov kron, kakor tudi nepre
stane rudarske krize. Omenjal je tudi one novo- 
upokojence, ki prejemajo pokojnino, dočim 
opravljajo na nekaterih rudnikih isto službo kot 
pred vpokojitvijo, ne plačujejo pa članskih pri
spevkov v provizijsko blagajno. Vsled redukcij 
je dotok prispevkov občutno zmanjšan, vsled 
vpokojitve pa provizijska blagajna močno pri
zadeta. Situacija je zato zelo resna in denarna 
pomoč nujno potrebna. Leta 1925. se je situacija 
začasno popravila vsled podaljšanja karenčne 
dobe od 30 na 40 službenih let. Tekoča kriza pa 
ogroža blagajno v taki meri, da se je opravi
čeno bati, da nastopi katastrofa, ako se no 
najde povoljna rešitev. Zato predlaga govornik, 
da se sprejme tozadevna resolucija, v kateri se 
vlada nujno prosi, da priskoči rudarjem v skraj
ni sili na pomoč. Resolucija je bila soglasno z 
odobravanjem sprejeta.

Nedostfatflii novega občin
skega pokopališča

Trbovlje, 9. avgusta. 
Glavni nedostatek novega občinskega kopali

šča je nezadostni pritok vode. Bazen, ki meri 
30X12 m in je v prostoru za plavače globok
3 5 m, v prostoru za neplavače pa 0-6 m, vse
buje okoli 750 m8 ali 750.000 litrov vode. Za 
pritok te ogromne množine vode v bazen je po
trebno 60 ur. Naravno, da trpi občina vsled 
tega nedostatka zlasti v poletnem času, ko je 
kopalna sezona na višku, občutno gmotno ško
do, ker odpadejo vsled počasnega dotoka vode 
skoraj tedensko dohodki 3 dni. Čestokrat se do
godi, da je ravno v onih dneh, ko se bazen 
polni, lepo gorko vreme, Čim pa je bazen na
polnjen, pa nastopi hladno ali deževno vreme. 
Ker voda dalj časa ne sme etati, se mora bazen 
kmalo zopet izprazniti, in to se mnogokrat 
zgodi, ne da hi se mogla voda uporabiti. — 
Občinski upravni odbor namerava ta nedostatek 
baje odpraviti na ta način, da bo nabavil močno 
sesaljko, ki bo črpala vodo iz bližnje Trbovelj- 
ščice. Po tem načrtu bi se napolnil bazen v de
vetih urah. Seveda bo treba v tem slučaju na
praviti ob Trbeveljščici večji rezervar, kjer se 
bo Čistila voda, predno bo tekla v bazen. Oči- 
vidno zasnovale!ji in graditelji tega kopališča 
niso imeli pred očmi vseh evenlualnosti, ker hi 
sicer tega nedostatka danes na bilo. — Drugi

nedostatek je pa v bazenu samem. Nastal je 
najbrže pri gradnji ali pa kasneje vsled pritiska 
vode. Dno bazena je namreč precej nižje nego 
je odtočna odprtina, tako da voda z usedlinami 
ne more v celoti odteči ter so vedno potrebni
8 delava!, da izčistijo dno in spravijo ekozi od
točno odprtino usedline in ostalo nesnago. Baje 
se bo prihodnje leto bazen v toliko popravil, da 
usedline pri odtoku vode ne bodo zaostajale 
in bo snaženje olajšano. — V ostalem odgo
varja letno kopališče vsem zahtevam moder
nega kopališča. Posetnlkom kopališča je na raz
polago 26 kabin s prostorom za 5 do 10 oseb. 
Vstopnina za osebo stane 3 din. za otroka 1 
din. Cena za kabino znaša 5 din. Zgrajeni sta 
na prostem dve prhi, skakalna deska in  lesena 
terasa za solnčenje. — Zimsko kopališče obstoji 
iz 17 pršnih kabin in 6 kadnih. Slednje oši- 
vidno ne bodo zadoščale potrebam, pač pa bo 
predvidno pršnih preveč in  ne bodo vse tre- 
kventirane. Kopanje v kabinah zimskega kopa
lišča stane 6 dinarjev za osebo. Povprečni dnev
ni dohodki znašajo sedaj okolo 250 dinarjev cit 
delavnikih, ob nedeljah seveda razmeroma več
— Vsi prostori so moderno opremljeni, stena 
v kabinah in hodnikih so obložene z glinastimi 
emajlnimi ploščicami. Vsepovsod vlada red in 
snaga. — V vseh prostorih je inštalirana cen
tralna parna kurjava, ki ogreva vse prostore.
V spodnjih prostorih so nameščeni stroji s tre
mi parnimi pečmi, ki porabijo pri varčnem po
stopanju sedanjega upravnika-strojnika komaj 
približno dva vozička premoga mesečno, dasi 
so stroji dnevno pod paro. Nad zimskim kopa
liščem se nahaja stanovanje, obstoječe iz 2 sob 
in  kuhinje, ki je bilo namenjeno upravitelju 
kopališča, ki pa se iz svojega lastnega stanova
nja ne želi preseliti v to stanovanje. Ker bi mo
ralo imeti tako veliko kopališče itak svojega 
čuvaja, ki bi bil lahko v času najživahnejše se
zone v pomoč upravniku in njegovi soprogi, bd 
bilo priporočljivo, da upravni odbor razmišlja 
med drugim tudi o tem, da-li bi ne kazalo na
kazati prazno stanovanje kakemu še delazmož- 
nemu pridnemu rudniškemu upokojencu, ki bi 
zato vršil breplačno službo kopališkega čuvaja 
in druga pomožna dela, ki hi mu jih upravnik 
odkazoval. Pri današnji težki stanovanjski krizi 
se bo brezdvoma našlo mnogo hvaležnih reilek- 
tantov, čim bi se občinski upravni odbor za to 
odločil. — Nikakor pa ne kaže določiti in  upo  
rabiti tako stanovanje za druge namene.

Božja poj na Verdren- 
šlio goro

Nekdaj tako obiskana gora je že skoro po
zabila na svojo preteklost. Pred leti je na praz
nik Marijinega Vnebovzetja sprejela ogromne 
množice vernikov, ki so prihiteli od vseh stra
ni. Videla je lepe slikovite narodne noše Ko
čevarjev, Hrvatov in Slovencev od blizu in 
daleč. V novejši dobi je skoro pozabljena In 
vendar tega ne zasluži.

15 km od Kočevja nas popelje lepa cesta 
proti jugu skozi vasi Dolga vas, Livold, Mo- 
zelj in Rajndol. Tu se odcepi pot proti Ver- 
drenga. Že sama pot do Verdrenga je polna 
zanimivosti. Levo in desno same kraške doli
ne, krasne senožeti in celo ponikalnico Črni po- 
tok si lahko tujec ogleda iz bližine. Ves te
ren je kraški in poln zanimivosti. Pod zem
ljo neodkrite in odkrite podzemeljske jame, od 
katerih so nekatere nekaj kilometrov dolge.
V Verdrengu se ustavite pri prvi hiši. 2 e od- 
daleč boste začudeno gledali lepo veliko po- 
slopje. Napis vam pove, da je osnovna šola, za
to samo vstopite in se odpočijte na šolskem 
vrtu. Nato pa po poljski stezi na 811 m visoko 
Verdrenško goro. Izplača se vzpeti na njen 
vrh. Tako krasnega razgleda ni na vsaki gori. 
Obrnemo se proti severu. Pod nami leži tam v 
daljavi Kočevje in še dalje vidimo preko Rib
nice na Dolenjsko gričevje in Turjaško goro.
A prav daleč se blesti Grintavec in pod njim 
Kamniško sedlo. Malo proti vzhodu se vije be
la cesta v Črnomelj in zopet dalje vidimo belo
kranjske gore in nekoliko proti severu Rog. 
Na zapadni strani opazimo Snežnik in Gote- 
niški Snežnik. Najlepši in najslikovitejši je paJ 
pogled proti jugu, Savska banovina leži pred 
nami. Liško železnico spoznam po dimu voze
čega stroja in ob južnem vetru slišimo njegov 
pisk in drdranje. Pred nami leže Delnice in 
nekoliko vstran Risnjak. Od druge strani se 
nam smeji razorani Ogulinski Klek, koder ple
šejo čarovnice svoj ples. A, globoko pod nami 
se vije Kolpa v ozki dolini ter goni neštevil- 
no mlinov in žag.

Najlepša prilika za poset bo na praznik Ma
rijinega Vnebovzetja 15. avgusta. Ta dan bo 
tukaj na gori v več sto let stari cerkvi bož
ja služba ob 10. uri. V nedeljo, dne 17. avgu
sta bo ravno tako služba božja. Na ta dan 
se bo zbralo ljudstvo in nato pohitelo v spo
daj ležeči Verdreng. Gasilci bodo zaklicali 
»na pomoč«. Vršila se bo kot vsako leto ga
silska veselica. Tu je prilika spoznavati kočev
sko narodno manjšino, njih običaje in jezik.

Res ugodna prilika za prijatelje narave, da 
pobite enkrat tudi v romantično dolenjsko 
Švico, č e  vam bo usoda naklonjena, bi lahko 
videli vitko srno in se prepričali, da živi v 
Sloveniji še divji prašič, kar bodo vam dokaza
le od njega poškodovane njive koruze. In zve
čer zaplapolajo kresovi. Ni kresni dan, a kmet
je plaše z njimi divje svinje. Na svidenje v do
lenjski Švici. — R. V.

Razširjajte Jugoslovana!
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IHečedne m an ip u lac ije  z bolniškim i 
recep ti in  OUZD
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Dnevne vesli'
— Nj. Vel. kralj boter devetemu sinu. V ne

deljo je Nj. Vel. kralj bil boter devetemu sinu 
muslimana Mije Hasanice iz Tetova. Kralja je 
na slavnosti zastopal podpolkovnik Dj. Ristič.

— Verouk v nižjih srednjih pravoslavnih 
lolah. Po odredbi prosvetnega ministra se bo 
letos tudi v nižjih razredih pravoslavnih sred
njih Sol predaval verouk, in sicer po programu 
»vetega sinoda srbske pravoslavne cerkve.

— Sokol kralj. Jugoslavije v Dobovi priredi 
dne 24. t. m. ob 4. uri popoldan telovadni na- 
*top s pomočjo posavskih društev, predvsem 
brežiškega Sokola, ki nastopi z rednimi telo
vadci in naraščajem. Pridite vsi in podprite s 
svojo udeležbo mlado bratsko društvo v Do
bovi.

— Sokolska misel v Slovenskih goricah. V
svetolenarškem okraju v Slovenskih goricah se 
sokolska misel v zadnjem času razveseljivo širi. 
Vsa društva delujejo s pojačeno vnemo, usta
novila pa se bodo v kratkem  času še nova, 
tako, da kmalu ne bo več pomembnejšega k ra
ja brez Sokolskega društva. Glavno zaslugo za 
ta razvoj ima brez dvoma g. dr. Milan Gori
šek iz Sv. Lenarta.

— Zahvala. Zastopnikom oblasti, godbi »Slo- 
a«, vsem možem, ki so se udeležili zbora 
VS na Brezjah iskrena hvala. Prav posebno

pa čutimo dolžnost, izreči globoko našo hvalež
nost in prav prisrčno zahvalo našim vrlim no
vinarjem brez razlike, ki so doslej vedno radi 
ln povsod n-M podpirali in tako tudi ob priliki 
našega tabora na Brezjah. — Glavni odbor 
ZSV v Ljubljani.

— Udruženje umetnikov artistov v Beogradu 
bo ustanovilo sekcijo v Ljubljani z nalogo, da 
nadzira in javi na kompetentna mesta delo
vanje potujočih umetnikov, artistov i. t. d. Za 
sekcijo v Ljubljani so odobreni iz Beograda 
člani tega udruženja g. Franjo Gajšek, gosp. 
Josip Kratil in g. F. Tomas.

— 30 letnica Češke koče. Slovensko planin- 
«ko društvo proslavi v nedeljo, dne 24. avgu- 
*ta tridesetletnico Češke koče. — Vsepovsod 
otvarjamo nove planinske naprave in posto
janke — znak našega napredovanja. P ri tem 
*e pa moramo spomniti na začetek delovanja. 
Leta 1893. ustanovljeno društvo je v prvih le
tih razvilo delo v Julijskih Alpah in postavilo 
Orožnovo kočo, staro Aljaževo kočo in pomem
bno staro Triglavsko kočo na Kredarici. V Sa
vinjskih planinah je Savinjska podružnica vr- 
lila delo in njen nedavno preminuli zaslužni 
načelnik Fran Kocbek je dal pobudo, da se 
razganemo tudi na severni strani Grintavca — 
na Jezerskem — pripadajočem tedanji Koroški. 
Pristopili so nam vrli češki planinci, ustano
vili ČTeSKu podružnico uaSuga društva in iz
brali Jezersko za svoje središče. V energičnem 
*amahu so postavili na Ravneh sedanjo Češko 
kočo, ki je bila ta čas največja in najlepša slo
venska planinska koča. Leta 1899. je bila do
vršena, julija 1900. 1. pa slovesno otvorjena. 
Slavnost bo pri Češki koči. Zberemo se pri 
koči do 10. ure dop. Pri tej priliki si ogledamo 
novo planinsko, za turiste velevažno pot ob 
Žrelu.

— Skupščina UJU 'v Beogradu. Ministrstvo 
prosvete je s svojim odlokom ON br. 57.309 z 
dne 5. avgusta 1930 odobrilo učiteljem, pride- 
ljenim v pisarnah prosvetnih oddelkov in sre- 
skih šolskih nadzornikov, dopust za čas od 15. 
do 25. avgusta 1930, da se udeleže skupščine 
UJU v Beogradu.

— Državne tovarne za olje. Iz Splita poro
čajo, da namerava država zgraditi dve tovarni 
za olivno olje v svoji režiji. Tovarnai bosta v 
Makarski in v okolici Dubrovnika.

— Nove cigarete. Te dni so po trafikah za
čeli prodajati novo vrsto cigaret »Vrbas«, ki 
io v prav ličnih zavojčkih. Cigarete imajo ust
nike. Zavojček, v katerem  je 10 cigaret, stane
4 Din.

— Nov rekord Dragotina Majetiča. V nedeljo 
Je končal svoje rekordno sviranje na tambu
rico Dragotin Majetič, ki je znan tudi Ljub
ljančanom, ko je lani igral neprestano 63 ur 
v »Zvezdi«. V Sarajevu je igral neprestano 
71 ur in tako dosegel nov rekord.

— Proti navijanju cen. Tudi zagrebška ob
lina je sklenila nadzorovati vse trgovine in 
gostilne med evharističnim kongresom, da ne 
bodo odirale gostov. V vseh gostilnah morajo 
na vidna mesta nalepiti cenike za jedače in 
pijače. Za navijalke cen so predvidene stroge 
kazni in celo izguba obrtne praviee.

— Sprejemni izpiti ▼ 1. letnik učiteljišča se 
bodo vršili sredi septembra po pravilniku, ki 
ga je izdal minister za prosveto. SrednJeSolci 
c nižjim tečajnim izpitom bodo delali pismeni 
Izpit iz narodnega jezika ter ustmeni izpit iz 
muzike (teorije muzike v obsegu učnega pro
grama za viSje srednje Sole te r petja »s svi
tanjem«), Učenci z završnim izpitom meščan
ske šole bodo delali pismeni izpit kakor sred
nješolci, ustmeni izpit pa iz narodnega jezika, 
fgodovine in geografije kraljevine Jugoslavije, 
iz matematike ter iz petja in »sviranja«. Kan
didati morajo popolnoma obvladati snov v ob
segu učnega programa za nižje razrede sred
njih šol. Učenci, ki so z dobrim uspehom do
vršili 5. ali 6. razred srednje šole, se smejo 
pripustiti k izpitu kakor srednješolci z nižjim 
tečajnim izpitom. Srednješolci, ki so dovršili 
8. ali 7. razred z odličnim ali prav dobrim 
uspehom, se smejo sprejeti v . 3. letnik, abitu- 
rijenti sred. šol pa v 4. letnik. Učencem, ki so 
v šolskem letu 1928-29 dovršili 4. razred sred. 
fol brez male mature, ni treba delati nižjega

tečajnega izpita v šolskem letu 1929-30, če se 
hočejo vpisati na učiteljišče. Kandidati za prvi 
letnik ne smejo biti starejši od 17 let ( v tem 
koledarskem letu).

— Pogrešan. Kakor javlja orožniška postaja 
v Trbovljah, pogrešajo že od 6. t. m. 64 let
nega Mihaela Pirca, ki je rojen v vasi Zamer- 
sko, srez Šmarje p ri Jelšah. Domnevajo, da je 
Pirc izvršil v hipni zmedenosti na kakem sa
motnem kraju samomor.

— Nezakonskemu otroku odsekala glavo. Iz 
Mostara poročajo, da so v Širokem bregu od
krili strašen zločin. V nekem prepadu so pa
stirji našli truplo novorojenčka, ki je že raz
padalo. Neko dekle iz Knežpolja je priznalo, 
da je to njeno nezakonsko dete, katerem u je 
takoj po porodu odsekala glavo in ga nato 
vrgla v prepad. Dete je umorila, ker se je 
možila z nekim vdovcem iz vasi, otroka je pa 
imela z nekim kmetskim fantom.

— Samomorilni poskus — s kolinsko vodo.
V Zagrebu si je hotel dni končat! življenje 
19 letni brivski pomočnik Ivan Lovrekovič. Iz- 
pil je večjo količino — kolinske vode. Postalo 
mu je slabo. V bolnici so mu izprali želodec 
in ga poslali domov.

— Vreme. V Dravski banovini se je včeraj 
lepo vreme nekoliko poslabšalo. Popoldne Je 
bilo močno oblačno. Vročina Je že začela po
jemati. Barometer je včeraj začel padati ter je 
ob 7. zjutraj kazal: v Ljubljani 7614, Mariboru 
759-7, Zagrebu 760-3, Beogradu 760 4, Skoplju 
762 6, Sarajevu 762-4, Splitu 762-3, Rabu 761-2. 
Termometer je včeraj ob 7. kazal: v Ljubljani 
14, Mariboru 15, Zagrebu 17, Beogradu 19, 
Skoplju 18, Sarajevu 17, Splitu 21 in Rabu 22.
V ponedeljek ni nikjer deževalo. Oblačnost je 
znašala od 0 do 10, v Ljubljani in Mariboru 0. 
Relativna vlaga je bila od 65 do 85 odst. Naj
višja temperatura je bila včeraj v Ljubljani 
25-6 C, najnižja 13-2 C.

— Zagonetna smrt advokata Sušnjaka. Ka
kor smo že poročali, je pred osmimi dnevi v 
Sarajevu nenadoma um rl advokat dr. Iko Suš- 
njak. Našli so ga v kopalnici doma mrtvega. 
Sprva se je govorilo, da ga je zadela kap, kar 
pa obdukcija ni potrdila. O njegovi smrti se 
šušlja v mestu vse mogoče. Sumljivo je, da 
policija ni našla ključa njegovega stanovanja. 
Zato se sodi, da je bil nekdo pri advokatu in 
je vzel ključ s seboj, ko je odšel. Vse kaže, da 
advokat ni umrl naravne smrti in da ga je mo
rilec že mrtvega zanesel v kopalnico.

— Rusinja iz Ljubljane, ki jo je duh poklical 
v Avstrijo. Včerajšnje »Vreme« poroča zanimi
vo storijo o neki Rusinji iz Ljubljane, ki jo je 
»duh« poklical v Avstrijo ln ji prerokoval o 
bodočnosti Rusije. Pred dnevi, pravi časopis, 
je gospa H., ki živi stalno v Ljubljani in je 
žena nekega uglednega člana ruske kolonije v 
Ljubljani, dobila od nekega grofa iz Avstrije 
pismo, v katerem  jo ta prosi naj pride k nje
mu, češ, da mu je duh na spiritistični seji raz
odel, da želi, da gospa H. prisostvuje sejam. 
Duh je bil celo jezen, ker ni grof gospo takoj 
poklical, duh je na seji povedal tudi gospejin 
naslov v Ljubljani. Gospa se je res odpeljala 
v Avstrijo in grof je je bil zelo vesel; Se bolj 
pa duh, ki je izrazil svoje zadovoljstvo spričo 
navzočnosti gospe. Na prvi seji je duh prero
koval, da bo Stalin kmalu ubit od bombe, ki 
jo bo vrgel letalec in da bo nad Rusijo zavladal 
neki mladenič, ki živi sedaj kot emigrant v 
Evropi.

H j u b l f a n a
Sreda, 13.- avgusta 19301 Ivan. Pravoslavni: 

31. julija, Gostimir.
Nočno službo imata danes lekarni P i co li, 

Dunajska cesta in Ba k a r č i č ,  Sv.Jakoba trg.
*

■  Ministri v Ljubljani. Na potu na Bled sta 
včeraj dopoldne prispela v Ljubljano 2 mini
stra. Z jutranjim brzovlakom je prispel mini
ster dvora general J e f t i č ,  ki se je po krat
kem postanku takoj odpeljal dalje na Gorenj
sko. Z dopoldanskim potniškim vlakom je iz 
Zagreba prispel minister brez listnice dr. 
F r a n g e š ,  ki se je tudi odpeljal na Bled.

■  I i statistike OUZD. Okrožni urad za za
varovanje delavcev objavlja statistiko za mesec 
julij. Koncem julija je bilo v Sloveniji 70.447 
moških in 31.828 ženskih, skupaj 102275 Čla
nov. Bolnikov je bilo: 1565 moških in 1163 
žensk, skupaj 2728. Celokupna dnevna zava
rovana mezda Je v juliju znašala 2,744.624 Din.

■  Koncert ameriških pevcev v Ljubljani. — 
Kakor smo ie  Javili, se bo vršil prihodnjo sre
do, 20. t. m. v Filharmonični dvorani koncert, 
na katerem nam bodo zapeli gosti iz Londona 
celo vrsto starih angleških madrigalov iz 16. 
in 17. stoletja, nato pa tipične angleške na
rodne pesmi. Mešani zbor. ki šteje 40 pevcev 
in pevk, je sestavljen iz članov 7 londonskih 
pevskih zborov. Seboj imajo tudi znamenitega 
baritonista in sopranistinjo, ki bodeta nasto
pila s samostojnimi točkami. Vstopnice po obi
čajnih koncertnih cenah bodo od grede dalje 
v predprodaji v Matični knjigarni.

■  Bukova drva (m* 150 Din) in trboveljski 
premog pri tt. »Kurivo«, Dunajska cesta Št. 33 
(Balkan), telefon 34-34 — 199.

■  Srečen povratek. Mladeniča Stanko Svete 
in Viljem Celarc, stanujoča v Glinški ulici 7, 
sta se vrnila domov, od koder sta pred dobrim 
tednom odšla, ne da bi bila doma povedala, 
kam sta namenjena. Kakor sedaj pripovedu- 
ieta, sta odšla za nekaj dni na hribe. Napravila

sta staršem mnogo nepotrebnih skrbi in pa 
sitnosti.

■  Vloin v tovarno Ivana Čarmana. V času 
od sobote do ponedeljka zjutraj je neznan vlo
milec vlomil v I. nadstropje tovarne čevljev 
Ivana Čarmana v Zgornji šiški. Tat je odesel 
večjo ~>nožino raznovrstnih kož v vrednosti 
5855 Din. G. Čarman je vlom prijavil policiji. 
Kdo je vlomilec, še ni dognano. Gotovo pa 
nekdo, ki je dobro poznal domače razmere.

■  Policijski drobiž. Aretirana je bila neka 
gospodična J. zaradi tatvine 1500 Din, dalje 
2 razgrajača, ki sta se pretepala v javnem lo
kalu. Policijski upravi sta bili včeraj prijav
ljeni 2 manjši tatvini, 1 vlom, 2 neprevidni vož
nji z avtom, 1 pasji ugriz, 6 razgrajačev in po
nočnjakov, ki so razgrajali v tivolskem parku 
in več kalilcev nočnega miru.

■  Napad dveh Bosancev. V ponedeljek po 
noči sta bila aretirana dva Bosanca, delavca 
Husein Rosič in Mujakič Fazlija, ker sta v ne
kem bufetu napadla uradnika državnih želez
nic Frana H. ter ga je eden izmed njiju močno 
udaril po glavi. Bosanca sta bila zelo vinjena 
in nista botela plačati zapitka.

■  Iz obupa se je obesil. Na pošti Ljubljana 1 
nameščeni Ivan W., star 43 let in stanujoč na 
Drenikovem vrhu, si je hotel v ponedeljek 
zjutraj zaradi raznih družinskih razmer kon
čati življenje. V kleti se je obesil. Pravočasno 
je ta njegov obupni čin sicer zapazila njegova 
prijateljica ter mu prerezala vrv. Bil pa je že 
napol mrtev. Z rešilnim avtom je bil prepeljan 
v javno bolnico, kjer so mu morali operirati 
vrat. Z umetnim dihanjem so ga spravili k 
življenju. Kakor nam javljajo iz bolnice, je 
Ivan W. kljub pomoči včeraj opoldne v bolnici 
umrl.

‘Dlavibcv
m Kraljeva zahvala »Perunu«. Klub kolesar

jev in motociklistov »Perun« je ob proslavi 
svojen desetletnice poslal Nj. Vel. kralju uda- 
nostno brzojavko. V torek je prejel iz kraljev
ske pisarne naslednjo zahvalo: »Po naredbi g. 
notranjen„^ ministra In po nalogu pisarne Nj. 
Vel. kr..lja mi je prijetna dolžnost izjaviti vam 
zahvalo za ' pojavne pozdrave, poslane Nj. Vel. 
kralju ob proslavi vaše desetletnice.

m V počitniškem domu kraljice Marije pri 
Sv. Martinu na Pohorju je od 1. t. m. tretja 
skupina 160 otrok in sicer 67 brezplačnih na 
stroške mestne občine mariborske, 25 iz ba
novinskega dečjega doma v Mariboru, 14 iz 
dečjih domov v Ljubljani, 10 otrok iz Trsta 
na stroške tržaškega podpornega društva, 30 
s podporo banske uprave in 14 na lastne stro
ške. Nadzorstvo v koloniji vodita ta mesec šol
ski upravitelj Viktor Grčar in njegova gospa, 
v oddelku v šoli pa učitelj Josip Malenšek. ' 
Zdravstveno stanje otrok je kljub slabemu vre
menu povoljno. Pretekli teden je daroval deci 
grof Attems ustreljenega srnjaka.

m Izročitev odlikovanj. V torek dopoldne je 
tajnik okrožnega inšpektorata g. Matija Male
šič kot zastopnik odsotnega okrožnega inšpek
torja, g. dr. Schaubacha s slovesnim nagovo
rom in ob navzočnosti gg. okrajnih glavarjev 
dr. Ipavca in dr. Hacina ter ostalega uradni- 
štva inšpektorata in obeh glavarstev izročil 
zlate svetinje za vestno službovanje arhivske
mu uradniku glavarstva levi breg g. Albertu 
Kropeju, zvaničniku glavarstva desni breg g. 
Antonu Vidoviču in zvaničniku okrožnega in
špektorata g. Franju Povšiču. Vsem tem odli- 
kovanpem tudi naše iskrene čestitke!

m Važen sokolski nastop. Sokolsko društvo 
v  obmejni Radgoni pripravlja zh  7. septembra 
t. 1. svoj društveni telovadni nastop. Ker bo 
ta prireditev velike važnosti, pozivamo že sedaj 
vsa obmejna narodna društva, da se nanjo te
meljito pripravijo.

m Gasilske slavnosti. V nedeljo sta imela 
St. Ilj v Slov. goricah in Ruše dvoje velikih 
gasilskih slavnosti, ki sta bili obenem tudi 
močni manifestaciji narodne in državne misli. 
Obeh se je udeležilo tudi veliko število Mari
borčanov.

m Izpiti za analfabete. Te dni so bili tu za
ključeni tečaji za vojake analfabete Iz južnih 
krajev, katere so vodili domači ljudskošolski 
učitelji sedaj se pa vršijo izpiti. Kakor do- 
znavaino, so uspehi zelo dobri.

m Razstava izdelkov učiteljskega tečaja za 
deška ročna dela. V Mariboru je bil od dne
14. julija do dne 14. avgusta na deški meščan
ski šoli tečaj za deška ročna dela. Udeleženci 
tečaja so razstavili svoje izdelke v  delavnici 
deške meščanske šole, in vabijo vse one, ki 
se zanimajo za moderno vzgojo, naj si ogledajo 
razstavo. Otvoritev je v četrtek, dne 14. avgu
sta oh 15. uri. Razstava ostane odprta do petka, 
dne 15. t. m. ob 12. uri.

m Na praznik 15. t. m. bodo trgovine zaprte. 
Na splošno željo mariborskih trgovcev sporoča 
njihov gremij, da morajo biti v petek 15. t. m. 
trgovine ves dan zaprte.

m Mariborski zvočni film. Montiranje apa
rata za zvočni film napreduje tako v kinu 
»Union« kakor tudi v »Grajskem kinu« zelo 
povoljno. Otvoritev bo, kakor doznavamo, v 
petek 29. t. m.

m Oddaja dela. K tej naši notici smo napro- 
šeni, da ugotovimo, da gradbena dela pri novi 
palači OUZD v Mariboru niso bila izročena 
samo tvrdki inž. Šlajmer in inž. Jelenc, ampak 
tudi stavbeniku Zivicu. Palačo bosta tedaj gra
dili obe tvrdki skupno.

m Novost na trgu. V torek je tržni nadzornik 
veterinarski nadsvetnik Hinterlechner odredil 
prvo vrsto stojnic Bamo za mleko in mlečne 
izdelke in to zaradi lažje kontrole na trg Dri-.

nešenega blaga. V prvi vrsti smejo izjemoma 
biti tudi jajca in gobe.

m Svetovni romar. Marija Volčjak je javila 
tukajšnji policiji, da so v Virovitici aretirali 
njenega slaboumnega sina Antona Volčjaka in 
zaprosila, da bi ga pripeljali nazaj v Maribor. 
Volčjak se je že večkrat odpravil od doma in 
je lani n. pr. prepotoval Italijo in Francijo, 
odkoder je bil po odgonu vrnjen materi.

m Mestno kopališče bo od 18. avgusta do 1. 
septembra radi snaženja parnega kotla in dru
gih popravil zaprto.

m Blagoslovljena sadna letina v Slovenskih 
goricah. Sadno drevje je letos v Slov. goricah 
obrodilo kakor že več let ne. Drevesa se vsled 
teže jabolk, sliv, hrušk itd. kar lomijo, da jih 
morajo kmetje podpirati. Pričel se je pa tudi 
že izvoz, posebno jabolk, ki gredo v velikih 
množinah v Nemčijo, Holandijo, Poljsko itd. 
Poleg tega bo pa še vedno ostalo dovolj blaga 
za jabolčnik.

m Težka nesreča na Tržaški cesti. V pone
deljek krog 11. ure sta se pripeljala po Trža
ški ',Q8ti proti mestu brata Rudolf in Leopold 
Verlič iz Zamušanov pri Zavrčah; vozila sta 
tik ob četi vojakov, ki je korakala po cesti. V 
istem času je vozil nasproti kolesar Verdnik 
in se Rudolfu srečno umaknil, priletel pa z 
vso silo v Leopolda, katerega ni opazil. Zalet 
je bil tako silen, da sta se oba zgrudi’.a na tla 
in obležala nezavestna. Leopold Verlič se je 
kmalu zopet zavedel in si opomogel, Verdnika 
so pa še vedno v nezavestnem stanju prepe
ljali v bolnico. Job il je ' je notranje po
škodbe.

Celje
* Nepošten uslužbenec. V neki tukajšnji trgo

vini je bil uslužben Slavko M., ki je blago, ki jo 
bilo poslano na trgovino, zatajil in izročil ne
kemu Srečku P., da ga proda. Stvar pa je prišla 
na dan in se bosta morala oba zagovarjali pred 
sodiščem.

* Kdaj bodo nehali nečuveni škandali, ki jih 
počeni« znana umobnlna 5euska v mestu. V 
soboto zveče- Je v r.>šta»-racfji, kamor zahajajo 
po večnii ”si tujci, uprizarjala stvari, da se je 
vse zgražalo. Policija jo je končno aretirala in 
jo pridržala do nedelje zjutraj v zaporu. S tem 
pa ni nič pomagano, kajti ženska je umobolna 
ter sodi edino le v umobolnico.

* Občinske naklade. Na uradni deski mest
nega magistrata je nabit večji razglas o pobi
ranju občinskih naklad na državne davke io 
naklad na alkoholne pijače.

* Posle mestnega fizika je prevzel gosp. dr 
Jakob Rebernik, upravnik Zdravstvenega (lo
ma v Celju. Stranke sprejema dnevno od 10-30 
do 11-30, razen ob nedeljah in praznikih, v pi
sarni mestnega fizika na mestnem magistratu, 
soba št. 14.

* Koncert »Oljka« v Laškem. Pevsko društv* 
»Oljka« iz Celja priredi v četrtek 14. avgusta 
pevski koncert v Laškem. Na sporedu so slo
venske narodne in umetne pesmi. Koncert bo 
v dvorani Zdraviliškega doma in prične ob 
20. uri.

* Delovni trg. Od 3. do 9. t m. je pri celjski 
borzi dela iskalo zaposlitve 535 oseb, 53 služ
benih mest je bilo prostih, izvršenih je bilo 
27 posredovanj, 34 pa jih je bilo izbrisanih iz 
evidence. Koncem tedna je ostalo v evidenci še 
474 brezposelnih.

* Premestitev v poštni službi. Poštna uradni
ca gdč. Pavla Jarhova je premeščena iz Celj« 
v Šoštanj.

uj
Odbor za postavitev spomenika kralju Petru. 

Na inicijativo tukajšnjega olepševalnega d ru 
štva se je te dni ustanovil odbor, ki si je sta
vil nalogo zbrati potrebna sredstva za postavi
tev spomenika kralju Petru. Za predsednika 
odbora je bil izvoljen odvetnik dr. Šalamun.
V odboru so ptujski župan, sreski poglavar, 
mestni poveljnik ter zastopniki raznih društev 
ter okoliških občin. Spomenik bodo postavili 
v mestnem parku.

Prenovitev mostu. Dne 18. t. m. se bodo za
čela prenovitvena dela na mostu čez Dravo, ki 
veže Turnišče s Cvetlino. Za časa popravil, t. j. 
do 1. oktobra, bo ves težji tovorni promet 
ustavljen.

Škofja £o2ta
Delovanje Sokolskega društva v Škofji Loki.

Na letnem telovadišču, v telovadnici in v vseh 
stranskih prostorih škofjeloškega Sokolskega 
doma je poslednje tedne živahno vrvenje, ki 
jasno priča, da se vsi telovadeči oddelki dece, 
naraščaja in članstva e vso brižnostjo priprav
ljajo na javni nastop, ki bo dne 17. avgusta. 
Zanimanje za telovadno prireditev je toliko 
večje, ker bo po parletnem presledku škofje
loško sokolstvo ponovno javno predočilo občin
stvu delo, ki je posvečeno sili . telesa in blaginji 
domovine. V polno verujemo in zaupamo tehni
škemu odboru z br. Rudolfom Horvatom v vod
stvu — saj so bile akademije preteklih let za
dosten dokaz zmožnosti naših telovadcev in te
lovadk. Nedeljsko svečanost bo še posebno 
dvignil nastop jugoslovanske vojske, ki bo v- 
polni bojni opremi izvajala tekme preko zaprek 
in izvedla vaje s puškami. Celotni nastop bo 
obsegal 12 telovadnih, izbranih točk. V ostalem 
se škofjeloško sokolstvo pod starosto br. F ran
cem Dolencem razveseljivo razvija; ne mine 
seja, da se ne bi sprejela cela vrsta novega 
članstva. Močno razgibano društveno življenje v 
raznih odsekih se bo pa posebno uveljavilo t  
nastopom jeseni, ko bo vabil snažno urejeni 
dom. Sokolu v Škofji Loki želimo v njegovih 
stremljenjih največ uspehov — v bodrilo ve
likim smernicam našega, v resnici jugoslovan
skega časa.
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Zanimiv razgovor 
z Ifiro Danilovo

Beograjske »Nedeljske ilustracije« so objavi
le zanimiv razgvor svojega dopisnika iz Šabca 
z našo igralko. Miro Danilovo. Ob gostovanju 
naših igralcev v Šabcu je občinstvu posebno 
ugajala Mira Danilova, pravi dopisnik, hči ne
storja slovenskih igralcev igralca Danila, ki je 
slovenski Cika Ilija.

Mira Danilova je dopisniku povedala, da ji 
je bilo komaj 4 leta, ko sta jo oče in mati, oba 
igralca, prvič vzela na oder. Tedaj je jokala 
In kričala in nikakor ni hotela na oder.

Pozneje je pa le Slo. Njena prva večja vloga 
Je bila Jelka v Nušičevem »Svetu«.

Najljubše vloge bo  ji Bela v Stilmondskem 
iupanu«, Hilter v »Krogu s kredo«. Leže ji pa 
vse aktivne vloge. Sentimentalnih se pa brani, 
čeprav jih ji dajo.

Ko jo je vpraSal, kaj ljubi najbolj poleg gle
dališča, je odgovorila: Gledališče, brez njega 
ne bi mogla živeti.

Nato sta se pogovarjala o sprejemu sloven
skih igralcev v Šabcu, ki ga je Mira Danilova 
označila za kraljevskega. Ko je njen tata go
stoval 1. 1908 v Žabcu, je pripovedoval o go
stoljubnosti Šabčanov, ona je pa menila, da 
so to bajke. Zdaj se je prepričala, da je res 
tako. Ni čuda, da je tatek ostal v Sabcu tedaj 
10 dni namesto dveh. Zbliževanje med Sloven- 
ei in Srbi ni potrebno, samo bolje se morajo 
spoznati in nič drugega.

Zadnje slovo od sestfre 
Plazarjeve

Hrastniški Sokoli so ji tvorili tudi častno 
stražo, ko je ležala na mrtvaškem odru v Dolu. 
Napovedana ura pogreba je malo zapasnela, 
ker so morali čakati na prihod udeležencev s 
popoldanskimi vlaki. Med tem je bila prene- 
ien a  krsta v cerkev, kjer so se izvršile običaj
ne cerkvene ceremonije. Sokolsko društvo Za
gorje pa je, predno so dvignili krsto, zapelo 
pred dolsko cerkvijo dvoje žalostink, nakar se 
je razvil lep in krasen sprevod na pokopališče. 
Na čelu s praporoma Sokola Trbovlje in Za
gorje je korakalo članstvo Sokolov iz vseh 
omenjenih društev v kroju, za njimi so se raz
vile civilne vrste Sokolov z znaki, lep krasen 
venec Sokola Rimskih Toplic, katerega je nosil 
brat Mlakar, nato je sledila duhovščina s krsto, 
sorodstvo, pevsko društvo I ustnik in ostalo 
občinstvo z venci, ki se je udeležilo pogreba 
kljub slabemu vremenu v tako polnem številu, 
kakršnega že dolgo ni bilo na Dolu. Sokolske 
čete so stopile na pokopališču v vrsto v ozadje, 
bratje Sokoli iz Hrastnika, ki so nosili krsto, 
pa so jo položili nad grob in jo spustili vanj. 
Ob grobu sta stala člana Sokola Trbovelj in 
Zagorja z društvenima praporoma.

Po končanih cerkvenih obredih, katere je 
opravil dolski g. župnik, so sledili poslovilni 
nagrobni govori posameznih društev Sokola in 
drugih korporacij. Ob odprtem grobu je prvi 
spregovoril starosta hrastniškega Sokola brat 
Groznik, učitelj v Hrastniku, ki je izražal v 
imenu domačega Sokola svoje najgloblje soču- 
etovanje povdarjal kako veliko in nenado
mestljivo izgubo je utrpelo društvo Sokol na 
svoji vedno vrli in neumorni Sokolici-telovad- 
kinji, kako težka je tudi izguba za pevsko dru
štvo v Hrastniku, pri katerem  je bila že iz 
zgodnjih let včlanjena kot izvrstna in dobra 
pevka.

Za njim je povzela besedo sestra Aličeva Iz 
Hrastnika, ki se je izmed vseh najprisrčneje 
poslovila od svoje sestre-telovadkinje Sokolica, 
izvajajoč vsako misel globoko in v srce sega
joče, omenjujoč njeno delo med Sokolstvom, ki 
ga je v telovadnici in izven vedno gojila, pravo 
in čisto sokolsko idejo. Takoj po govoru sestre 
Aličeve je spregovoril v imenu Sokola Rimskih 
Toplic tajnik br. Supanič,

Kot slednji pa je izpregovoril v kratkih be
sedah župni referent Celjske sokolske župe in 
starešina zidanmoškega Sokola br. Alojz Raša,

Pevsko društvo Hrastnik pa je za tem zapelo 
lalostinko »Vigred«, nakar so se soklski p ra
pori poslednjič poslovili od svoje zveste sestre.

Ko so zabobnele po krsti prve kepe zemlje, 
se je začul iz ozadja glasen jok. Njena mati in 
sestra sta pristopili in obupno plakaiox, ostali 
ob odprtem grobu. Na krsto pa so pa d "  '-rasni 
venci in šopki nageljev in pa drugega cvetja, 
dočim je ob grobu na d ru g i. strani stala vrsta 
Sokolov, ki je nosila venec Sokola iz Rimskih 
Toplic, čigar venec je bil tudi največji, nare
jen iz krasno izbranih rož iz vrta br. Vokala, 
ki ga je naredil in poklonil v spomin svoji 
sestri. Na njem pa je žalni trak nosil besedilo: 
Poslednji zdravo na pot v večni odmor svoji 
sestri — Sokoli iz Rimskih Toplic. Sledili so 
venci Sokola iz Hrastnika z napisom: Zadnji 
pozdrav od tvojih bratov in sester, pevskega 
društva Hrastnik: Zadnji pevski pozdrav glas
benega društva v Hrastniku, staršev in drugih.

Sokol Rimskih Toplic je takoj, kolikor je v 
njegovi moči, priskočil v tej težki uri priza
deti rodbini na pomoč. Bratje in sestre Sokoli 
so se polnoštevilno udeležili žalnega sprevoda.

Apeliramo pa na javnost, da težko prizadeti 
delavski narodni rodbini priskoči na pomoč in 
Jo vsaj gmotno malce podpre. Sporazumno z 
društvi je bilo tudi sklenjeno, da naj Vsako po 
•voji možnosti pomaga.

Umrla si slava Tebi sestra Berta Plazarjeva, 
tfndko spi in sanjaj v zemlji domači) Lahka 
Ti bodi zemljica! L. T.

Drzen razbojnik —
ubežnik prijet

Ljubljana, 12. avgusta.
V nedeljo zvečer Je bila ljubljanska policij

ska uprava obveščena, da se potika okoli Je 
žice že dolgo časa iskani razbojnik Jože Pe
trič, ki je bil nedavno pobegnil orožniški
eskorti. Bil je še precej dostojno oblečen ter 
je pil v neki gostilni. Ljubljanska policija je 
takoj obvestila komando žandarmerijskega pol
ka v Ljubljani o pojavu razbojnika na Ježici. 
Tja sta odšla dva orožnika, ki sta Petriča 
eskortirala v mariborsko kaznilnico. V gostilni 
so jima povedali, da je razbojnik pred kratkim  
odšel iz gostilne in da najbrže spi v kakem ko
zolcu. Na ljubljanskem polju sta končno orož
nika izsledila na nekem kozolcu Jožeta Petri
ča, ki je sladko smrčal v dišečem senu. Ko Je 
Petrič videl, da ne more pobegniti, se je udal 
v svojo usodo.

Orožniki so Petriča takoj odvedli v zapore 
ljubljanskega sodišča.

Kakor smo že poročali, je bil Jože Petrič 
pred deželnim sodiščem obsojen zaradi mno
goštevilnih vlomov in tatvin na B let robije. 
Kazen bi imel prestati v mariborski kaznilnici, 
kamor so ga orožniki 22. julija zjutraj eskor- 
tirali 3kupno z dve drugima obsojencema. Ko 
ie potniški vlak od Pragerskega privozil v p re
dor, je Jože Petrič porabil ugodno priliko in 
nkočil z vlaka. Obležal je nezavesten na progi, 
kjer so ga pozneje našli železniški delavci. Na
ložili so ga na tovorni vlak. Med potjo pa Je 
prišel Petrič k zavesti ter je znova pobegnil. 
Potikal se 'e  ©krog po Štajerskem in po kam
niški okolici. Izvršil je več vlomov ln osumljen 
je tudi roparskega napada na dve turistinji na 
Pohorju. Obema turistinjama je ropar pobral 
ves denar in vsa jedila. Jože Petrič je sedaj 
začasno v zaporih deželnega sodišča ter je pro
ti njemu uvedena nova kazenska preiskava.

»Bogataš« iz Belgije pred 
sodiščem

Ljubljana, 12. avgusta.
Sredi maja so se po Jesenicah razširile vesti, 

da se je oblastem posrečilo prijeti nekega mla
dega trgovca z dekleti. V zapore ljubljanskega 
sodišča so res pripeljali nekega 85-letnega Ni
kolo Beljana, ki je rojen v Livnu pri Kninu, 
a ima svojo družino v Belgiji, k jer ima malo 
kantino v Rue de Pralles. Majnika je prišel 
na posete v staro domovino ter se ustavil tudi 
v lepem Splitu, kjer se je spoznal z natakarico 
Marijo K. Možakar, ki ima v Belgiji strogo 
ženo, se je natakarici predstavil kot »bogat 
posestnik in hotelir iz Belgije». Obljubil ji je, 
da se takoj oženi z njo, če gre ž njim v Bel
gijo. Neizkušeno Marijo Je tako premamil, da 
je iz poštne hranilnice dvignila 4500 Din ter 
ž njim odpotovala v Zagreb, nato v Celje, in 
Maribor. Izročila mu je tudi 800 Din gotovine. 
Ko se je Nikola dekleta naveličal, Je izginil iz 
Maribora ter se pojavil na Jesenicah. Tudi tu 
je naletel na neko lahkoverno natakarico Pep
co L. Ko se je ž njo seznanil, ji je takoj nato 
obljubil zakon ter jo pregovoril, da je zapustila 
službo. Gospodinja je Pepco opozorila, da se 
naj pazi, da ne bo nasedla kakemu pustolovcu. 
Pepca ni slušala gospodinje, pač pa se je 8 ka
valirjem odpeljala v Ljubljano, da uredita vse 
za poroko. V Ljubljani so pa Nikolo Beljana 
aretirali.

Pred malim senatom deželnega sodišča se Je 
danes zagovarjal »hotelir« Nikola Beljan. Se
natu je predsedoval s. o. g. I, Kralj.

Državni tožitelj je dvignil proti Nikoli Be- 
ljanu obtožbo zaradi zločinstva zoper javno mo- 
ralo (§§ 31, 283 k. z.) in prestopka prevare 
(§ 334 k. z.). Obtožba pravi, da je Nikola Be
ljan imel namen spraviti omenjeni osebi zara
di nečistosti v inozemstvo. Naš kazenski zakon 
določa za ta zločina najvišjo kazen do 15 let 
robije.

Obtoženec, ki je pred sodniki zelo pohleven, 
Je zanikal, da bi bil imel namen trgovati t  
dekleti in Ju odpeljati v kako javno hišo v 
Belgijo. Priznal je dalje, da ima v Belgiji res 
kantino in da ima tam ženo z enim otrokom. 
Naposled Je priznal, da Je res izvabil od Ma
rije K. 5300 Din in da je obljubljal obema de
kletoma, da se z njima oženi. Obe punici sta 
mu bili všeč. To je bilo v se . . .

Priči natakarica Pepca L. in Marija K. sta 
v podrobnostih opisali, kako se Je Nikola se
znanil ž njima., Nikola doslej še ni bil kazno-

■ van. J /  n
Državni tožitelj je vztrajal pri obtožbi ter 

zahteval obsodbo obtoženca zaradi zločinstva 
proti Javni morali in zaradi prestopka pre
vare.

Zagovornik dr. Janže Novak Je pobijal prvi 
del obtožbe, naglašajoč, da ni nobenega doka
za, da bi obtoženec imel namen spraviti obe 
dekleti v kako inozemsko javno hišo. Zato v 
tem pogledu predlaga oprostilno sodbo. Glede 
prevare pa prosi milostno sodbo.

Nikola Beljan je bil zaradi prestopka preva
re  obsojen na 1 leto strogega sapora, ▼ izgubo 
častnih državljanskih pravic za 3 leta in v pla
čilo denarne kazni 1200 Din oziroma 48 dni 
nadaljnega zapora. Oproščen je bil od obtožbe 
zaradi zločinstva zoper javno moralo.

Mvttslmk
Preteklo nedeljo sta se poročila na Dolu g. 

Martin Srež, učitelj iz Ižakovce in gdč. Josi- 
pina Zupan, učiteljica v Veliki Poljani v Prek
murju. ' ‘

P r a g e r s k o
Ogenj v senu. V nedeljo zvečer se je iz še 

neznanega vzroka vnela velika kopa sena po
sestnika Franca Šegule na Pragerskem. Pozva
ni železniški gasilci so sicer takoj pritekli na 
pomoč, toda brez uspeha. Seno je popolnoma 
pogorelo.

Fantovsko veselica. Tukajšnji fantje so prire
dili v nedeljo v gostilni Slavine veliko vese
lico e plesom, ki je zelo dobro uspela in tudi 
mim o potekla.

Nezgoda. P ri delu se je prevzdignila tukaj
šnja ga. Godčeva in pričela nevarno krvaveti. 
Prepeljana je bila v bolnico.

Sprememba posesti. Železničar Celefiga je 
kupil od tukajšnjega župnika g. Šegule stano
vanjsko hišo za 50.000 Din.

Slov, ‘Bistrica
Včeraj smo slavnostno otvorili kopališče Rde

čega križa. Kljub precej neugodnemu vremenu 
se je zbralo dokaj občinstva. Športno obeležje 
prireditvi so pa dali zastopniki športnega kluba 
Maribora. Predsednik RK dr. Jagodič je otvoril 
slavnost ter se v svojem govoru zahvalil vsem, 
ki so pripomogli, da smo zmogli z malimi stro
ški zgraditi to tako nujno potrebno kopališče. 
Zupan g. dr. Schaubach je v jedrnatih besedah 
orisal težko delo mlade organizacije RK, ki se 
je po komaj enoletnem obstoju lotila te težke 
naloge. Po otvoritvi se je razvila na licu mesta 
prav prijetna zabava, pri kateri je iz vljudnosti 
sodelovala podoficirska godba tukajšnje garni
zije. Zvečer se je zabava nadaljevala v dvorani 
okrajne hranilnice. Ugotoviti pa moramo, da je 
bistriško meščanstvo pokazalo za novo kopališče 
malo zanimanja, kar je žalostno dejstvo glede 
na humanost organizacije in splošno koristnost 
ustanove, za katero se je prireditev vršila.

Tombola. Olepševalno društvo priredi v nede
ljo 24. t. m. tombolo na glavnem trgu. Ker so 
dobitki lepi, bo udeležba gotovo velika.

K v t m j
Letina obeta po sedanjih podatkih dobro. 

Posebno pšenica je dobro obrodila. Zmlačeno 
imajo že v vsej okolici vsi. Kašče so polne, 
samo cena žitu je jako nizka.

Daljnovod. KDE, ki so ga začeli graditi pre
tekli teden, lepo napreduje. Odcepi se pri Nak
lem, kjer se zgradi transformatorska postaja, 
od glavnega voda. Obenem instalirajo že elek
triko v vasi Kokrica. Vse ostale vasi že težko 
čakajo davno zaželjene elektrike.

Promet. Kranjska občina je v zadnji seji 
dovolila dvema podjetnikoma prevažanje oseb z 
avtobusom: O. žužku iz Ljubljane za progo 
Ljubljana— Kranjska gora; Cirilu Grajžarju, 
avtotaksiju iz Kranja, pa za progo Kranj—Je
zersko. Novi prometni pridobitvi toplo pozdrav
ljamo in želimo skorajšnje otvoritve. — Trgo
vec Ivan Andrašič si je radi zadnje nesreče 
tovornega avtomobila nabavil že nov tovorni 
avto za prevažanje blaga. Iz prometa vedno 
bolj izginjajo stari parizarji. Le na cesti Jezer
sko—Kranj jih  je še precej.

Saurer-avtobus promet Paar in Štraus odhaja 
iz Kranja zjutraj ob 7-30 uri. Ostali vozni red 
nespremenjen. Avtopodjetje je dalo zadnji čas 
v promet bloke po 10 kart za ceno 125 Din, 
tako, da stane vožnja samo v eno smer samo
12-50 Din.

SVovo mesfo
Stružnica je zmečkala Jožetu Kranjcu, klju

čavničarskemu pomočniku v Rogu, sredinec 
desne roke, ko se je za trenutek malo ozrl na
okoli in pri tem ravnal z orodjem.

Mlatilni stroj zahteva tudi vsako leto svojo 
žrtev. Te dni je popravljal stroj ključavničarski 
vajenec Anton Brzin v Slepšeku pri Mokronogu. 
Po nesreči je prišel s prsti med zobčasti valj.

Nesreča pod Gorjanci. V podgorski vasi Mi
hovo je kopal posestnikov sin Jože Udovič pe
sek. Ker mu je nagajal dež, je zlezel čisto v 
izkopano izdolbino, tam v m iru pojužinal in 
nato malo zadremal. Zbudil se ni več. Med 
spanjem se je zrušil nanj peščeni obok in ga 
zasul in zadušil. Že mrtvega so potegnili iz
pod peska. Vsa dolina sočustvuje z ubogimi 
starši, ki so izgubili sina edinca.

Nove šolo in stanovanjsko hišo za učiteljstvo 
bo gradila šentjernejska občina in je v ta na
men pogojno kupila od posestnika Josipa Brul
ca v Št. Jerneju  njegovo posestvo za 425.000 
Din. Ali bo posestvo primerno in odgovarja
joče, bo prihodnje dni odločila uradna komi
sija.

Prestavljen je iz Št. Jerneja na Dolenjskem 
v Cerknico kaplan Anton Rovar, ki je bil pol
nih šest let pravi angel varuh svojim faranom. 
Blaga duša je pomagal bližnjemu, če je tudi 
sam pri tem trpel pomanjkanje. In priprosto. 
ljudstvo ve ceniti njegovo dobrOto. Ko se je 
v nedeljo po pridigi poslovil od vernikov, je 
zaplakala cela cerkev. Štiri deputacije so bile 
doslej na knezoškofijskem uradu v Ljubljani 
s prošnjo, da se jim . ga pusti še nadalje v Št. 
s pršnjo, da jim ga pusti še nadalje v Šent 
Jerneju.

Irbovl/e
Živinski in kramarski sejem se je v ponde- 

ljek vršil v znamenju obstoječe gospodarske 
krize. Pripeljanih je bilo vsega skupaj komaj 
okrog 8 glav živine. Tudi stojničarji so slabo 
odrezali, ker je  bil. sejem jako slabo obiskan.

Potegavščina? Nekdo je raztrosil vest, da je 
banska uprava Dravske banovine odločila, da 
bodo vinotoči, v katerih je dovoljeno dajati pi
jačo le stoječim gostom, v bodoče lahko odprti 
ob nedeljah do 9. ure zvečer. Nekateri lastniki 
vinotočev so tem govoricam nasedli. Ker lokal
nim oblastem o kakem takem ali sličnem od
loku banske uprave ni ničesar znanega, poizve
dujejo sedaj za razširjevalcem te vesti.

Nevarna igra. Že ponovno se je opazilo, da 
se igrajo otroci s tovornimi vozički, ki stoje na 
rudniški glavni železnici. Največkrat se na njih 
vozijo ter. v največjem zaletu trčijo drug ob 
drugega. S to nevarno zabavo pa ne kvarijo 
le vozila, marveč ogrožajo tudi sebe.

S l e d
Zadnje deževje, ki je trajalo v presledkih 

skoro 14 dni, je dalo našemu letovišču nekako 
jesensko sliko. Po bližnjih gorskih vrhovih je 
zapadel sneg, v dolini je tem peratura padla 
nekaj dni celo do 5° C. Voda v jezeru je bila 
topla, žal, pa mrzel zrak in pomanjkanje soln- 
ca nista privabila kopalcev. Škodo, ki jo je 
deževje napravilo v kopališčih in čolnarjem, 
lahko cenimo najmanj na pol milijona Din. Le
tovišče se je, kljub temu, da je koncem julija 
in pričetkom avgusta sezija na višku, precej 
izpraznilo. Samo en dan v letošnjem letu je bi
lo na Bledu 40 gostov več kakor preteklo leto 
v dnevu najvišje tujske frekvence. Da bi se 
Bled napolnil, je bilo še vedno 500 tujcev pre
malo, toliko ima letos Bled sob in postelj na 
razpolago. Med OUZD in lastnikom vile »Jan« 
je prišlo pred dnevi do definitivne pogodbe. 
Upamo, da bo OUZD uredil v tem lepem kraju 
tudi terapijo, ki bo za procvit Bleda največjega 
pomena. Nj. Vel. kralj je včeraj v nedeljo po
poldne posetil Bohinj, a v pondeljek zgodaj v 
jutru se je podal po novo zgrajeni avtomobil, 
ski cesti skozi Radovino v Krmo na lov.

jEidtcmi m ©si
Savinja je bila za časa zadnjega deževja pre

cej narasla, tako da je nosila s seboj razno
vrsten les in druge stvari. Sedaj pa polagoma 
zopet odteka in že so se pojavili prvi splavar
ji, ki vozijo savinjski les proti jugu. Seveda 
jih ovirajo pri splavljanju lesa številni mostovi, 
zlasti pa morajo biti oprezni v Zidanem mostu, 
kjer so kar trije mostovi in se tu zlivata 
Sava in Savinja. Često se zgodi, da trči kak 
splav v slope in se popolnoma razbije, da spla
va les brez gospodarja po vodi, splavarji pa 
se premočeni jeze nad današnjo tehniko. Tudi 
naši kopalci so se razveselili lepega vremena, 
ki so ga težko pričakovali, kajti Zidanmoščani 
smo navdušeni športniki, zlasti nas razvese
ljuje plavanje in veslanje. Številni tujci, ki se 
vozijo tod mimo, se kar čudijo obilici čolnov, 
ki jih  imajo vneti kopalci. Upamo, da se bomo 
še kopali, čeprav je zadnje dni vsled deževja 
postalo precej hladno. V Savinjski dolini se je 
pričelo tudi z nabiranjem hmelja, zato je vsak 
dan na vlakih vse polno nabiralcev, zlasti pa 
nabiralk, ki prihajajo z vseh strani, da si za
služijo s pridnostjo svojih rok boren zaslužek 
za zimo. Vendar pa je zaslužek slab, kajti kup
cev za hmelj primanjkuje. Hmeljarji upajo se
daj še najbolj na laško pivovarno, samo če bo 
začela obratovati! V Radečah pri Zidanem mo
stu je v petek 15. t. m. sokolski nastop ob pri
liki dvajsetletnice ustanovitve. Spored je pester 
in zanimiv. Sodelovalo bo železničarsko godbe
no društvo iz Zidanega mosta.

C e r k n i c a .
Srezki načelnik g. dr. Tekavčič je imel dne 

11. t. m. svoj prvi uradni dan v Cerknici. Pri 
tej priliki so se mu predstavili nekateri pred
stavniki uradov, katere je g. načelnik prijazno 
sprejel. Obljubil je tudi, da bode skrbel za 
čim večji gospodarski in kulturni napredek trga, 
pri čemer naj mu pomagajo vsi. Ker je bil g. 
načelnik sploh prvič v Cerknici, si je ogledal 
trg in jezero. Pohvalil je lepo zunanjost trga 
in nekatere stavbe. Želimo novemu g. srez- 
kem u načelniku, da se med nami dobro počuti 
in ga toplo pozdravljamo.

Sokolsko društvo se z vso vnemo pripravlja 
za telovadno prireditev na praznik, dne 15. t. 
m. v Sokolskem domu. Posebno živo je v te
lovadnici, k jer se vse vrste marljivo vežbajo na 
orodju in proste vaje. Naj nihče našega nastopa 
ne zamudi. Izletnikom se istočasno nudi prilika 
za obisk Cerkniškega jezera, ki je sedaj suho, 
tako da si lahko vsakdo ogleda znamenite bru- 
halnike in požiralnike, te skrivnostne dovajalce 
in odvajalce jezerske vode.

Nesreča je zadela družino Petkovšek iz Gra
hovega. Oče Petkovšek Franc, star nad 60 let, 
je prišel danes v Cerknico, da kupi zdravil 
svoji na smrt bolni ženi. Ko je že zdravila ku
pil in se vračal proti domu, je hotel prisesti 
k nekemu vozniku. Nesreča pa je hotela, da je 
tako neprevidno padel z voza, da si je pri tem 
prelomil nogo v desnem stegnu. Poškodba je 
tako težka, da so ga morali oddati v bolnico.

Šmartno pri Litiji
Nov obrtnik. V preteklem tednu se je prese

lil iz Višnje gore čevljarski mojster g. Stanko 
Gioznik, ki bo nadaljeval čevljarsko obrt v 
hiši g. Franca Jeriha, krojaškega mojstra v 
Šmartnem

Stavbeno gibanje. Gg. Kubot in Ludviger 
začneta prihodnji teden z zidanjem stanovanj
skih hiš na Ustju na parcelah, ki sta jih ku-

ila od g. Mihe Grošlja iz Litije, na bivši Wa-
ovniggovi pristavi.
Moderna gnojnična jama. Janko Adamičič je 

zgradil pretekle dni vzorno gnojnično jamo, 
kakršne priporoča higienski zavod, to je prva 
te vrste pri nas. Posnemajte I

“Radio
Ljubljana, sreda 13. avgusta: 12-30 plošče;

13-00 časovna napoved, borza, plošče; 13-30 iz 
današnjih dnevnikov; 18-90 samospevi gdč. Li- 
de Vedralove; 19-00 citraški tercet »Vesna«; 
19-30 ura dobre knjige; 20-00 gostovanje članov 
mariborskega narodnega gledališča; 21. prenos 
z Bleda (Erich H erse); 22-00 časovna napoved 
in poročila, napoved programa za naslednji dan.

Beograd, sreda 13. avgusta: 10-30 plošče; 
12-45 opoldanski koncert radio-kvarteta; 13-30 
dnevne vesti; 19-00 Schoppenhauerjeva filozo
fija, predavanje; 19-30 tamburaški koncert; 
20'30 pevski koncert in harfa; 21-30 čas in 
dnevne vesti; 21-45 večerni koncert radio-kvar
teta; 22-45 koncert zabavne glasbe.

Zagreb,' sreda 13. avgusta: 12-30 plošče; 13-SVJ 
dnevne vesti; 20-15 Aristida Brianda memoran
dum o Panevropi, predavanje; 20-30 »Madame 
Butterfly«, opera v treh dejanjih, komp. Puc
cini; 23-00 dnevne vesti in vreme.
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tev. Bistvo zakona zahteva uamreč, da morata 
oba de-la spoštovati moralo zakona.

Še bolj zanimiv pa je drugi slučaj, ki je vzbu
dil v celi Nemčiji silno pozornost.

V neki veletrgovini v Vraiislavi (Breslau) 
Je bdla zaposlena neka uradnica kot nadzornica 
delavk. 0  tej so govorili, da ima razmerje a 
svojim gospodarjem, ki je bil pa oženjen. Več 
uslužbenk se je nad tem »podtikalo in so rekle, 
da ne bodo več delale, dokler bo ta ženska nji
hova nadzornica.

Obtoženo uradnico je podjetje res odpustilo 
iz »lužbe in sicer kar brez odpovedi. Uradnica 
pa se je pritožila na sodišče In sodišče je spoz
nalo tožbo za v.pravičeno. Utemeljilo pa je so
dišče svoj odlok tako-le: »Ne more se priznati, 
da bi moglo biti obnašanje gospodične X. vz
rok za odpust iz službe brez odpovedi, kajti spo
štovanje, ki ga mora uživati ženska predstojnica 
s strani podrejenih uslužbenk, se prav malo 
zmanjša vsled tega, če ženska predstojnica za
konsko živi, čeprav ni poročena. Da neporočene 
ženske od neke starosti naprej zakonsko žive, 
to je pri današnjih družabnih razmerah tako 
nekaj naravnega, da se mora zmanjšanje spo
štovanja sm atrati le za malenkostno.«

82 dni je potoval do zobo" 
zdravnika

Zobobol je strašna stvar. To bodo potrdili vsi, 
k i »o jih že kodaj zobje boleli. Toda pri nas, 
k jer imamo zobozdravnike skoraj že v vsaki 
hiši, zobobol še ni tako huda stvar, ker je po
moč kmalu tu. Drugače pa je v Ameriki, zlasti 
v tistih širnih poljanah, kjer prebivajo ljudje na 
tisoče kilometrov daleč od bližnjega mesta.

V zelo velike neprllike zaradi zobobola je 
prišel n. pr. neki loveo v severni Kanadi, ld 
je lovil dragocene živali s še bolj dragocenimi 
kožuhi skoro 2000 km severno od mesta Van- 
couverja, k i leži že tudi dosti na severu. Lovci 
»0 sicer navadno zelo v ir j eni proti bolečinam, 
toda naš lovec je tulil od bolečin, če smemo 
verjeti ameriškim časopisom, kakor volk med 
volkovi.

Dva dni je trpel bolečine in  je tulil z volkovi 
k a r za stavo. Nazadnje se je pa le odločil, dal 
poišče zobozdravnika. Ta zadeva pa ni bila tako 
lahka. Najprej se je moral mož peljati do male 
naselbine Aklavik, ki je bila pa 1250 km daleč 
od njegovega bivališča. Tam je živel eioer neki 
»padar«, kd je za silo d rl zobe, toda ko je za
gledal našega lovca in  njegove otekline, se Je 
vstrašil in mu je sam svetoval, naj se obme 
do pravega zobozdravnika, kajti brez operacije 
ne pojde.

Po brezžičnem brzojavu sl je torej naš loveO 
naročil letalo, k i ga je prineslo v 7 urah do
prve železniške postaje. Od tam še je peljal z 
železnico do Shopwaya na Aljaski, kjer je ravno 
še vjel parnik do Vanoouverja. Ko je prišel v 
Voncouver, »o ga zobje sicer že zdavnaj nehali 
boleti, am pak on je šel vendarle k zobozdravni
ku, kajti 82 dni potovati zastonj se vendar ne 
izplača.

Bojkot evropske obleke na 
Kitajskem

Kitajski časopisi so začeli v najnovejšem 
času na vso moč agitirati proti evropski obleki« 
Bivši kitajski minister za vnanje zadeve dr, 
Wu se posebno energično zavzema za to, da 
mora vsak domačin nositi le obleko iz doma
čega kitajskega blaga in je ustanovil tudi po
sebno društvo za širjenje te svoje ideje. Dr. 
Wu pravi, da pošiljajo iz Evrope na Kitajsko 
le  najslabše blago, zato pa je treba takemu 
blagu napovedati boj, zlasti še zato, ker imajo 
Kitajci doma dovolj najfinejše svile.

Privzdignila se je na ležišču ter pokazala s prstom  
polom ljeni naslonjač, kjer je redovnik prebil noč.

»Ali je odšel? . .  > Pa me vendar ni sel ovadit, kaj 
pravite?«

»Ne, dete moje. Ne m ogli b i najti bolj poštenega 
človeka kakor je ta stari blaznež.«

Athenias je vprašala, kakšna je blaznost tega dobri
čine; in  ko j i je Brotteaux povedal, da je to  njegova 
religija, ga je resno pokarala, da tako govori, izjavila, 
da so ljudje brez vere hujši nego zverine in da tudi ona 
pogosto m oli k  Bogu, v  nadi, da ji odpusti grehe ter 
jo v svojem svetem usm iljenju sprejme k  sebi.

K o je potem opazila, da ima Brotteaux knjigo v 
roki, je m islila, da je mašna knjiga ter mu rekla:

»Vidite, da tudi v i berete m olitve! Bog vam po
plača za to, kar ste storili zame.«

Ko j i je  Brotteaux povedal, da to ni mašna kniga 
in  da je  bila napisana, preden se je rodila na svetu 
misel maševanja, je mislila, da so »sanjske bukve« ter 
vprašala, ne b i le  morda našla v njih  razlage nekih  
čudnih sanj, k i jih  je imela. Citati n i znala in  je po
znala eamo ti dve vrsti knjig, ker je  slišala o njih  
praviti.

Brotteaux ji je odgovoril, da ta knjiga razlaga 
samo sanje življenja. Lepo dete, k i ee mu je zdel ta 
odgovor pretežak, se je odreklo nadi, da b i ga razumelo 
ter je pom očilo konček nosu v skledo, k i je  služila 
Brotteauxu namesto srebrnih umivalnikov, k i jih  je 
nekdaj rabil. Potem  si je skrbno, pazljivo in  resnobno 
popravila lase pred zrcalom, k i je služilo njenemu go

stitelju za britje. Bele roke je imela zaokrožene nad 
glavo in  izgovorila je kako besedo v dolgih presledkilv

»Čujte, vi ste b ili bogati.«
»Iz česa sklepaš to?«
»Ne vem. Ampak b ili ste bogati in  aristokrat ste, o 

tem sem uverjena.«
Potegnila je iz žepa majhno srebrno Mater Božjo 

v okrogli kapelici iz slonovine, košček sladkorja, nitko, 
škarje, kresilo, dve ali tri škatlice, in  ko je izbrala, kar 
ji je bilo potrebno, si je začela krpati krilo, k i je b ilo  
na več mestih raztrgano.

»Radi svoje varnosti, dete moje, nataknite si tole 
na čepico!« ji je dejal Brotteaux ter ji dal trobarvno 
kokardo.

»Rada storim to, gospod,« mu je odvrnila; »storim  
pa iz ljubezni do vas, ne iz ljubezni do naroda.

K o se je  oblekla ter po svojih najboljših močeh  
nalispala, je privzdignila z obema rokama krilo ter na
pravila poklon, kakor se ga je bila naučila v svoji vasi, 
in rekla Brotteauxu:

»Gospod, ponižna aeKia sem vam.«
Bila je pripravljena, da ustreže v vsem svojemu 

dobrotniku, toda zdelo se ji je dostojno, da on ničesar 
ne zahteva in  da mu ona ničesar ne ponudi: zdelo se 
j i je lepo in spodobno, da se razstaneta na ta način.

Brotteaux ji je stisnil v  roko nekaj papirnatega de
narja, da b i mogla najeti voz do Palaiseau-a. B ilo je 
pol njegovega premoženja, in  da si je b il znan radi 
svoje radodarnosti napram ženskam, n i še z nobeno 
tako enako delil svojega imetja.

po številkah. Ce n. pr. pravi Amerikanec »John 
D. III  «, vč vsak, da gre tu  za vnuka znanega 
petrolejskega magnata Johna Reokefellerja. Mar
shall Fleld III. pa je vnuk ustanovitelja najve
čjega bazarja v Chikagu in v drugih mestih.

Marshall (to je ime, ne šarža) Field III. se 
je bil oženil pred 15 leti. Že pred 1 letom pa 
je zahteval ločitev zakona. Njegova žena pa ni 
hotela o ločitvi nič slišati, ampak za vsak slu
čaj je zahtevala, če bi res prišlo do ločitve, tako 
velikansko odškodnino, da se je zdela tudi 
Fieldu prevelika. Sedaj pa je vendarle prišlo 
do ločitve. Kakor pa sedaj poročajo ameriški 
listi, je gospod Field pristal na to, da dobi nje
gova ločena žema 1 milijon dolarjev na leto za 
odškodnino.

Prosimo, na leto! To je vsekakor najvišji zne
sek, ki ga je kdaj dobila kakšna ženska za 
ločitev.

Ponesrečeno letalo vlečejo ls morja.
Nedavno je neki angleški letalec padel blizu Spitheada v južni Angliji v morje. Letalca je 
rešil policijski motorni čoln iz neprijetnega položaja, letalo pa so privezali na ladjo, kd ga je

vlekla na kopno.

Naša kojja
Najnavadnejše naše premikanje je hoja. 

Vsak človek napravi na dan na tisoče korakov, 
■žSto pa se nam zdi hoja nekaj tako navadnega, 
da se za hojo sploh nič ne menimo. Le če vi
dimo kako prav nerodno hojo, se ozremo za 
človekom, drugače nas pa hoja prav malo za
nima.

Kakor pa je vsaka, še tako priprosta in na
vadna stvar vedno zanimiva, če jo pogledamo 
s prave strani, tako je zanimiva tudi naša 
hoja. Tako so n. pr. izračunali dolžino kora
kov in so dognali, da delajo ljudje, ki so 160 
do 190 cm visoki, po 76 do 91 cm dolge ko
rake. Fantje pri 20 letih delajo povprečno po 
80— 89 cm dolge korake — 80 cm pa je dolg 
tudi navadni vojaški korak. Če je človek utru
jen, dela krajše korake, ampak ne dosti k raj
še, kajti s poskusi so ugotovili, da so delali 
ljudje po 7 urni naporni hoji komaj za 3 cm 
krajše korake kakor so jih delali v začetku 
hoje.Kolikor bolj človek hiti, tem daljše ko
rake dela. Izmerili in izračunali so pa, da člo
vek opeša za 7 odstotkov svoje moči, če po- 
žuri svojo hitrost pri hoji v eni u ri za p ri
bližno 3 km. Dolžina koraka je odvisna tudi 
od držanja telesa. Za pot, ki jo prehodimo po
končno s 100 koraki, ptrebujemo sklonjeni in 
upognjeni 106 korakov, če pa hodiš močno 
sklonjen, rabiš za isto pot celo 131 korakov. 
Kdor hodi torej pokonci, si prihrani marsikak 
korak. Hitrost korakov je tudi zelo različna. 
Dognali so, da napravijo najboljši pešci do 
180 korakov na minuto, na sprehodih pa pre
hodi komoden pešec komaj 110 cm na sekun
do, tako da rabi za en kilometer pota približno 
četrt ure.

Pri hoji porabi človek tudi precej sile in 
moči. S posebnimi aparati so dognali tudi iz
gubo moči pri hoji precej natančno. Popotnik, 
ki prehodi v eni u ri pet kilometrov, porabi za 
svojo pot 20.000 meterkilograinov sile. Meter- 
kilogram je namreč mbč, ki je potrebna, da 
dvigneš 1 kg meter visoko. Če pa popotnik 
pospeši svojo hojo od pet kilometrov na šest 
kilometrov na uro, potroši že 40.000 meterki- 
logramov, če pa teče, da napravi v eni uri 
sedem kilometrov, pa rabi 70.000 meterkilo- 
gramov. Tudi veliko množino kisika potrebuje 
popotnik, če noče opešati. Profesor Hill, ki je 
bil odlikovan z Noblovo nagrado, je preraču
nal, da potrebuje telo človeka, ki prehodi na 
uro pet in pol kilometra, vsako minuto 106 
litra  kisika. Toliko kisika potrebuje zato, ker 
odvaja kisik iz mišic strupeno mlečno kislino,

ki se dela v utrujenih mišicah. Vsak liter k i
sika, ki ga popotnik vdiha, odstrani iz mišic 
šest gramov mlečne kisline. Zato mora popot
nik zelo paziti na dobro in pravilno dihanje, 
da dobi v sebe vedno dovolj kisika. Celo šeta- 
lec, ki zmerno in počasi hodi, da prehodi v 
pol ure komaj poldrug kilometer pota, potre
buje za tiste pol ure še vedno šest litrov ki
sika.

Draga sivar je fo
V Ameriki pišejo časopiši silno obširno o lo

čitvi zakona, ki jo je zahteval zaradi družinskih 
razmer v Ameriki silno popularni Marshall 
Field III. Pridevek »III« se bo zdel pri nas 
marsikomu precej čuden, ker smo mi vajeni 
dajati številke samo k imenom vladarjev. Ka
kor pa je v Amerika vse drugače kot pri nas, 
je tudi ta navada drugačna, kajti Amerikaned

S^ara morala pada
Kako zelo se menjajo nazori o dobrem in le

pem in kako padajo nauki in navade, ki so 
veljali in  ponekod še veljajo za nedotakljive, 
dokazujeta dve razsodbi nemških višjih sodišč.

Višje sodišče na Dunaju je te  dni n. pr. raz
sodilo, da sme zakonec tudi na svojo roko, ne 
da bi bila vložena tožba na ločitev ali na raz
veljavljenje zakona, skupno zakonsko življenje 
zapustiti, če drugi del noče živeti tako, kakor 
to zahteva zakonska morala.

Okrajno sodišče je bilo namreč razsodilo, da 
se more neka ženska, ki Je zapustila na svojo 
roko svojega moža in se preselila drugam, zo
pet vrniti k  možu, ki je že leta imel drugo raz
merje. To razsodbo je potrdilo tudi deželno so
dišče. — Najvišje sodišče pa je dalo ženi prav. 
Svojo razsodbo je Najvišje sodišče vtemeljilo 
takole: Zakoncem res ni dovoljeno, da skupno 
žitvljenje poljubno prekinejo. To pa se ne sme 
tako razumeti, da se more zakonca prisiliti k 
skupnemu življenju, četudi ne zahteva ločitve. 
Iz tehtnih vzrokov se more dovoliti različno bi
vališče tudi, če ud vloženega predloga na lofii-imenujejo tudi potomce svojih finančnih rodbin

Edison si izbira svoje naslodniko.
Slavni am eriški Iznajditelj Tomaž Alna Edison čestita mladeniču, bi Je letos dobil Edisonovo 
štipendijo. To štipendijo je ustanovil Edison za nadarjene mlade ameriške tehnike, da se 
vsak v svoji stroki k ar najbolj izpopolnijo. Tako upajo vzgojiti v Ameriki celo vrsto izvrstnih 
tehnikov in  iznajditeljev, ki bodo e nitrat prevzeli Edisonovo nasledstvo. V ozadju vidimo na 

sliki sodnike, ki so same prve osebe ameriškega gospodarstva in znanosti.

53
»Da, oče moj.«
»S kako pravico b i se temu upiral? Mar sem pre

pričan, da sem boljši od nje, da b i se čutil razžalje
nega radi njene navzočnosti?«

Pripravil si je za noč star polom ljen naslonjač, češ 
da bo na njem  prav dobro spal. Athenais je legla na 
žimnico. Brotteaux se je zleknil na slamnjačo ter upih
n il svečo.

Po zvonikih cerkva je b ilo  ure in  polovice: Brotte- 
aux n i spal in  je slišal, kako se redovnikovo dihanje 
mesa z dekletovim. Mesec, podoba in  priča njegovih  
nekdanjih ljubezni, je vstal na obzorju in  posijal v  
podstrešno sobico s srebrnim žarkom, k i je osvetil plave 
lase, zlate trepalnice, drobni nosek, okrogla in  rdeča 
usta Athenaide, ki je spala s stisnjenimi pestmi.

»Zares,« je pom islil, »to vam je huda sovražnica 
R epublike!«

K o je Athelas odprla oči, je z osupljostjo uzrla 
nad svojo glavo tramove podstrešja. Potem se je spom
nila, se nasmehnila svojemu rešitelju ter iztegnila proti 
njem u svoje lepe umazane ročice.
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M osulsko p e tro le jsk o  v p rašan je
V nepopustljivem sporu za izkoriščanje 

petrolejskih vrelcev v Mosulu se jasno ka
že tendenca, da se to gospodarsko vprašanje 
prenese na politično polje. Posamezni delni
čarji se ne morejo zediniti v vprašanju eksplo
atacije teh vrelcev. Francozi žele, da se čim 
prej začne z izkoriščanjem vrelcev, da bi se 
mogli na svojih tržiščih oprostiti tujih podje
tij in da bi postali v nabavi petroleja samo
stojni. Veliki petrolejski trusti pa nasprotno 
stoje na stališču, da naj bi se zaradi vladajoče 
nadprodukcije sedaj še no pričelo z eksploata
cijo. Kralj Iraka, ki se sedaj zaradi petrolej
skega vprašanja mudi v Evropi, želi, da se * 
eksploatacijo čim prej prične. Z njegovo po
močjo so se osnovale nove skupine, Vi si pri
zadevajo, da prfuejo do udeležbe na mosulskili 
petrolejskih vrelcih. Sem spada angleška sku
pina pod vodstvom industrijalca Wynisa, nem
ška finančna skupina pod vodstvom tvrdk 
Krupp A. O. v Essenu In Otto Wolff v Kolnu, 
neka italijanska skupina in končno neka fran- 
cosko-švicarska skupina. Svoječasni interesi An
glije v Iraku so šli za tem, da z vzpostavitvijo 
obsežnega kanalizacijskega sistema napravijo 
iz Iraka močnega proizvajalca žita in bombaža. 
Ta načrt je v tesni zvezi z vprašanjem cenene 
produkcije, ker so odkrili pri Bagdadu in Mo
dulu bogate petrolejske vrelce. Produkcija pe

troleja pa je izostala. Zato se je spremenil tudi 
načrt o kanalizaciji, ker ni bilo cenene pogon
ske sile. Razen tega se je pokazalo, da so v 
Iraku drugačne razmere kakor v Egiptu. Med
tem ko je Nil s svojimi poplavami prinašal tu
di dragocen materijal za gnojenje polja, ima 
voda iz Evfrata in Tigrisa v sebi soli, k i so 
škodljive zemlji. To pa bi zopet podražilo pro
dukcijo poljskih pridelkov in povišalo riziko. 
Zaradi tega je razumljivo, da je Anglija po
nudila Iraku samostojnost in se odrekla svo
jemu mandatu nad njim. Kralj Iraka Fejsal 6i 
sedaj priznava, da bi se s pomočjo Francije čim 
prej začela eksploatacija petrolejskih polj, in 
sicer če mogoče, kakor hitra 6e Irak  osvobodi 
od mandatskega razmerja napram Angliji. Kralj 
Fejsal se trudi, da bi prišlo v odnošajih v 
lastništvu mosulskih petrolejskih vrelcev do 
spremembe, in sicer tako, kakor je že 
g in  omenjeno. Delniška glavnica družbe »Irak 
Petroleum Comp.t v višini 3,000.000 funtov je 
sedaj v rokah družbe »Anglo Persianc, »Royal 
Quitsh Shelk, »New East Developmontc in 
»Oompagnie Francaise des Pčtroles«. Vsaka od 
teh družb ima v svojih rokah po 28-75% delni
škega kapitala družbe »Irak Petroleum Comp.c, 
med tem ko ima ostalih 5% v rokah prvotni 
koncesijonar Gulbenkiaal

I

Gospodarske vesti
X  Bosanski lesni trgovci snujejo skupno pro

dajno organizacijo. Lesni industrijci v Bosni se 
že dalj časa ukvarjajo z rešitvijo lesne krize, 
Iki je v poslednjih dneh v Bosni precej občutna. 
V ta namen nameravajo osnovati skupno pro
dajno organizacijo, ki ima namen, da izloči ne
solidno špekulacijo, ki zavira cene in sploh 
povzroča v lesni industriji trgovske motnje.

X  Gospodarska konferenca balkanskih držav. 
Grška vlada je službeno povabla našo državo 
na sodelovanje pri gospodarski konferenci bal
kanskih držav, k i se sestane še v teku tega 
meseca v Solunu. Poljedeljsko ministrstvo in 
trgovinsko ministrstvo bo že v naslednjih dneh 
imenovalo delegate, ki bodo zastopali našo dr
žavo na tej konferenci.

X  Naši gospodarski krogi na usnjarski raz
stavi v Bukarešti. Na veliko razstavo usnja in 
obuvala, ki se bo vršila od 1. do 15. oktobra 
v Bukarešti, so povabljene tudi naše usnjarske 
zadruge organizacije in industrijalci. Zunanje 
ministrstvo je obvestilo vse usnjarske organi
zacije da je za udeležence na razstavi na ro- 
munsldh železnicah dovoljen popust za polo
vično ceno in da se bodo po razstavi vršili 
razni izleti v usnjarske tovarne, posebno v ju
goslovanske in češkoslovaške. Za to razstavo 
vlada veliko zanimanje pri naših usnjarjih. 
Delajo se že sedaj potrebne priprave za to 
razstavo.

X  Naša produkcija opija. Cena opija znaša 
<r Skopiju 1480—1500 Din. Prodajalci opija pa 
eadržujejo blago, ker pričakujejo boljše cene. 
Računa se, da bo letos v južni Srbiji priprav
ljenih 32 vagonov opija za izvoz.

X  Povoljen položaj izvoza sliv. Izgledi za le
tošnji izvoz sliv so zelo ugodni. Izvoz J e  že v 
teku in v kratkem  času se začno izvazab tudi 
suhe slive. V Lazarevcu, Obrenovcu in v Valje
vu ki so središča slivarstva v Srbiji, so pri
pravili že 100 vagonov za izvoz. Do sedaj so 
izvozili 30 vagonov. V Šabcu se ceni letošnji 
izvoz sliv na 100 vagonov.

X  Balkanski tobačni trust. Meseca septembra 
se bodo pričela pogajanja med Grčijo, Turčijo 
in Bolgarijo za ustanovitev trusta proizvajalcev 
tobaka. Temu trustu bi morala, kakor javljajo 
grški listi, pristopiti tudi naša država, kasneje 
pa tudi Egipt, kar bi pomenilo velik uspeh za 
vse balkanske države, ki proizvajajo tobak. 
Zaradi neenake konkurence tobak na tujih tr
žiščih ne najde dovoljnega odvzema, kar naj 
bi nameravani trust izravnal.

X  Nemški nakupi žita v Romuniji. S pomočjo 
nekega ameriškega podjetja nakupujejo nemški 
veležitarji večje količine žita v Braili. Zaključki 
ce sklepajo po večini za mesec september in 
oktober. Vsled teh večjih nakupov so se cene 
Enatno znižale, kar je dalo romunskim izvoz- 
ničarjem povod, da so zaprosili vladne inter
vencije.

DOBAVE.
Direkcija državne železarne Vareš sprejema 

do 20. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave plin- 
6kih cevi.

Direkcija državnega rudnika Zenica sprejema 
do 21. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave go
nilnih jermenov.
— Dne 22. avgusta t. 1. pri Upravi policije v 
Sarajevu glede dobave 10.000 kg ovsa. — Dne 
23. avgusta t. 1. pri Direkciji državnih železnic 
v Subotici glede dobave 5000 kg asfalta in 8000 
ms krovne lepenke; dne 25. avgusta t. 1. pa gle
de dobave 12.000 komadov metel. — (Predmetni 
oglasi z natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom na 
vpogled.

Prometno-komercijalni oddelek direkcije drž. 
železnic v Ljubljani sprejema do 14. avgusta t. 
1. ponudbe glede dobave bele pločevine, svinca, 
1700 kg kristalne sode, 2000 1 špirita; do 17. 
avgusta t. 1. pa glede dobave konopnenih vrvio.
— Gradbeni oddelek Direkcije državnih želez
nic v Ljubljani sprejema do 19. avgusta t. 1. 
ponudbe glede dobave pločevine, železa, zako
vic, zatikačev, žice, jekla, zalivk, cdnkovih tra
kov itd. (Pogoji eo na vpogled pri omenjenih 
oddelkih.)

Direkcija državnega rudnika Zabukovca pri 
Celju sprejema do 21. avgusta t. 1. ponudbe 
glede dobave 275 m* mehkega jamskega lesa 
in 10.000 kg portland cementa. — Direkcija d r
žavnega rudnika Senjski rudnik sprejema do 
25. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave strojne
ga kovaškega kladiva. — Direkcija državnega 
rudnika Kakanj sprejema do 20. avgusta t. 1. 
ponudbe glede dobavo izolatorjev. — Vršile se 
bodo naslednje ofertalne licitacije: Dne 23. avg. 
t. 1. pri Direkciji državnih železnic v Sarajevu 
glede dobave 8000 kubičnih metrov gramoza, 
dne 29. avgusta t. 1. glede dobave 100.000 kg 
lesnega oglja. — Dne 26. avgusta t. 1. pri Di

rekciji državnih železnic v Subotici glede doba
ve 800 kg angleškega cina in 500 kg svinca. — 
Dne 26. avgusta t. 1. pri Direkciji državnih že
leznic v Zagrebu glede dobave varnostnega ma- 
terijala. Dne 28. avgusta t. 1. glede dobave 
raznega lesenega materjala. Dne 30 avgusta t. L 
pa glede dobave varnostnega materijala.

B orzna poročila
dne 12. avgusta 1930.

Devizna tržišča.
Ljubljana, 12. avgusta. Amsterdam 22-715, 

Berlin 13-46, Bruselj 7-8839, Budimpešta 9-8850, 
Curih 1094-40—1097-40, Dunaj 7-9468—7-9768, 
London 274-43, Newyork 56125—66-325, Pariz 
221-65, Praga 167-07, Trst 294-00-296-00.

Zagreb, 12. avgusta. Amsterdam 22-6698— 
—22-7298, Dunaj 794-68—797-68, Berlin 13-445— 
—13-475, Bruselj 788-89 bi., Budimpešta 987— 
-9 9 0 , Milan 294-057—296-057, London 274-03— 
-274-83, Newyork ček 56-125-56-325, Pariz 
220-65—222-65, Praga 106-67—167-47, Curih 
1094-40—1097-40.

Beograd, 12. avg. Amsterdam 22-6850—22-7450, 
Berlin 13-4450—13-4750, Bruselj 794-68—797-68, 
Budimpešta 987—990, Curih 1094-40—1097-40, 
Milan 293-85—295-85, London 274-03—274-83, 
Newyork 56-1250—56-3250, Pariz 220.65-222.65, 
Praga 166-67-167-47.

Dunaj, 12. avgusta, d. Berlin 168-925, Amstei'- 
dam 285-22, Kopenhagen 189-60, Stockholm 
190-10, Newyork 707-50, London 34-455, Pariz 
27-825, Bruselj 98-93, Praga 20,9888, Beograd 
12-5663, Bukarešta 4-2175, Varšava 7938, Sofija 
5-1275, Milan 37-06, Curih 187.645.

Curih, 12. avgusta. Beograd 9-12875, Pariz 
20-225, London 25-04125, Newyork 514-025, Bru
selj 71-92, Milan 26-9275, Madrid 56-70, Amster
dam 207-25, Berlin 122-81, Dunaj 72-65, Stock
holm 138-30, Oslo 137-80, Kopenhagen 137-85, 
Sofija 3-7325, Praga 15-245, Varšava 57-70, Bu
dimpešta 90-19.

Vrednostni papirji.
Na ljubljanskem tržišču ni sprememb.
Zagreb, 12. avgusta. Dr ž .  p a p i r j i :  7% 

inv. pos. —•—, voj. škoda ar. 438-50—439, 
(437-75—438-50), voj. škoda kas. 438-50—439, 
voj. škoda avgust, september, oktober, decem
ber 438-50—439, 4% agr. obv. 55 -56 , 7% Bler. 
pos. 86-75—86-875 (86-875), 8% Bler. pos. 97-25- 
—97-75 (97-50), 7% pos. hipot. 85-875—86-825 
(86). — B a n k e :  Hrvatska 50 d., Praštediona 
910-915, Udružena 191—193, Ljublj. kred. 
122 d., Medjunarodna 63 d., Narodna banka 
8000—8075. — I n d u s t r i j e :  šečerana Osijek 
309-50—310-50, Trboveljska 400— 402, Slavonija 
200-202, Vevče 124 d.

Beograd, 12. avg. 7% invest. pos. 93 (10.000), 
4% agr. obv. 56—56-75, 7% Bler 89-25 blago, 
6% Begluške obv. 57 denar, Rdeči križ 54 bla
go, Tobačne srečke 34, blago, Voj. škoda 451-50 
(100), ultimo avg. 452-50—453-25 (600), ultimo 
dec. 461-50—468 (200). — Trgovinsko obrtna 
banka Novi Sad 160 denar, Jugoslovanska udru
žena banka 190 denar, Izvozna banka 660 den. 
njene od prejšnjega tedna.

Dunaj, 12. avgusta, d. Bankverein 18, Kredit
ni zavod 47-50, Dunav-Sava-Adria 1130, Priori
tete 91-24, Ruše 35 35, Trbovlje 49 50.

Notacije naših drž. papirjev v inozemstvu.
Newyork, 12. avg. 8% Bler 96-5—97, 7% Bler 

86—86-75, 7% Hipot. b. 84-25-85-50.
London, 12. avg. 7% Bler 85-75—8660.

Žitna tržišča.
Na ljubljanskem tržišču tendenca neizpreme- 

njena, promet 2 vagona pšenice. P š e n i c a :  
nova bačka 80/81 kg 242-50—245, nova bačka 
79/80 kg 237-50—240, nova bačka 78/79 kg 
232-0—235. K o r u z a :  bačka 185—187-50.
J e č m e n :  novi spomladanski pivovarski:
69/70 kg 220 do 222-50; novi ozimni, {56/67 kg, 
185 do 187-50. O v e s :  novi baranjske proveni
ence, 210 do 215. R ž : nova bačka, 72 kg, 170 
do 172-50. M o k a :  bačka nularica, stara, 405 
do 410; bačka nularica, nova, 395 do 400 Din.

Novi Sad, 12. avg. Oves: bački, sremski 145 
do 150; moka bačka 8, 105 do 110; otrobi, bački 
sremski ban. 100 do 102-50. Vse ostalo neizpre- 
menjeno. Promet: pšenica 21 vagonov, ječmen 
1, koruza 85 in pol, moka 18, otrobi 10 vago
nov. Tendenca: neizpremenjena.

Sombor, 12. avg. Pšenica: bačka, 78 kg, 
170 do 175; bačka, Tisa šlep, 80 kg, 180 do 185; 
gornjebačka, 79 kg, 175 do 180; sremska, 78 kg, 
157-50 do 152-50; slavonska, 79 kg, 157-50 do 
163-50. Ječm en:: bački, 69/70, 155 do 160. Ko
ruza: bačka, 127-50 do 132-50; bačka, septemb., 
132-50 do 137-50. Vse ostalo neizpremenjeno. 
Tendenca: mlačna. Promet skupno: 306 in pol 
vagona.

Budimpešta, 12. avg. Tendenca neenaka, pro
met srednji. Pšenica: okt. 18-25—18-88 (18-32 do

18-33), marec 19-96-20-05 (20.02-20.03), maj 
20-69-20-72. Rž: okt. 12-15-12.18 (12-15 do 
12-18), marec 13-40-13.65 (13.40-13.42). Ko
ruza: avg. 17-85—17-50 (17 48—17-50), septemb. 
17-50-17-60 (17.60-17.65), maj 17.60-17.80 
(17-77-17-80), trs. 14-80.

Ljubljansko lesno tržišče.
Tendenca neizpremenjena, brez prometa.

Živinsko tržišče.
Dunaj, 12. avg. 4 . Na današnji trg je bilo pri

gnanih 11.827 prašičev, od teh 10.928 mesnatih 
in 4899 mastnih prašičev. Cene mesnim praši
čem so se znižale za 5 do 10 grošev pri kg. 
Cene mastnim prašičem so ostale neizpreme-

<Spez?f
Po juniorskem prvenstvu

Leto 1928. je bilo rekordno v našem plaval
nem športu. Takrat so bili postavljeni skoro na 
vseh progah juniorskega plavanja novi rekor
di. Mislilo se je da bodo ti rekordi trajali dalj 
časa in res, na prihodnjem prvenstvu v Ljub
ljani sta bila izboljšana samo dva rekorda. Le
tošnje prvenstvo pa je pokazalo r.aravr.ost 
egrOmčit napredek. 2e pred državnim prven
stvom so bili na posameznih prireditvah dose
ženi rezultati, de. se je moglo pričakovati na 
državnem prvenstvu junierjev v Ljubljani veli
kih spiememb v tabeli rekordov.

Frišlo je prvenstvo. Pričakovanja se niso 89 
mo izpoli.ila, temveč so presegla daleko vse 
račune. Na dvanajstih panogah plavanja so tek 
movali naši luniorji in juniorke, v devetih je 
bil postavljen no>' rekord. Edino rekordi v 100 
m prsno pri junlorjih in juniorkah ter 50 m 
prosto jun>orji so ostali, vendar pričajo letoš
nji rezultati, da bodo tudi ti drugo leto po
pravljeni.

Radi boljše in jasnejše presoje hočemo na
vesti dosedanje in nove rekorde. Videli bomo, 
da so bili časi. doseženi v Ljubljani, kar za 
več sekund boljši od prejšnjih rekordov. Pa ne 
samo, da so posamezniki plavali boljše, v neka
terih točkah je kar cela vrsta tekmovalcev do
segla boljši Č88 od obstoječega rekorda.

Serijo rekordov so otvorile juniorke, ki so 
skupno z'>o!jšale 5 rekordov, juniorji pa 4. Za
čnimo pri junicikah:

6(1 m prosto; novi rekord 34-9 stari 35-8. Me- 
daničeva (Viktorija) je že pri prvem nastopu 
podrla rekord s 35-6, v semifinahi je dosegla 
34-S, v finalu 35-9, torej dvakrat boljše od ob
stoječega rekorda. Pod rekordom je plavala tu
di Županova tV) 35-5.

100 m hrbtno: novi rek. 1:38-5, stari 1:44-8 
Prva je zboljšala rekord Lampretova (Ilirija) s 
1:39-6, pod rekordom so plavale še tr i; v finalu 
Je postavila novi rek VVitnnierjeva (Vikt.).

100 m prosto: novi rek. 1:23*8, stari 1:27. 
Rezultat dosežen v finalu po Zupanovi (V).

4X50 m prosto: novi rek. 2:35*5, stari 2:49. 
Dosežen v semifinalu po štafeti Viktorije, Ili- 

e plavala 2:35-6.
3X50 ni mešano: rek. 2:08*2. Ta štafeta se 

je vršila letos prvič, rekord je postavila Vikto
rija.

Juniorji.
100 ni hrbtno: rek. 1:18*2, stari 1:23. Rekord 

je dosegel Wilfan (Primorje) že v predteku in 
nato v finalu; tudi bivši rekorder Marčeta (V) 
je plaval pod rekordom 8 1:22.

100 m prosto: rek. 1:06*9, stari 1:14. Prvi je 
zboljšal čas Marovič (Jadran) z 1:10, že v na
slednjem preteku je zboljšal Wilfan na l:07-9 
in nato v finalu novi rekord. Pod starim re
kordom je plavalo 8 plavačevl

4X50 m prosto: rek. 2:03*2, stari 2:05.5. Ja-
dranova štafeta je že v semifinalu dosegla čas
2:03-8, v finalu je tudi Viktorija plavala s 2:05 
pod prejšnjim rekordom.

3 100 in mešano: rek. 4:04. Letos prvič pla- 
vano, čas dosežen v semifinalu po štafeti Ja
drana.

Rio de Janeiro : BSK 4:1 (3:0)
Naša reprezentanca je pod imenom BSK 

igrala v nedeljo v Rio de Janeiru proti repre
zentanci mesta. Kljub utrujenosti od potovanja, 
so nastopili Beograjčani že istega dne.

Braziljanci so zaigrali izredno, videlo se je, 
da se hočejo revanžirati za poraz v Montevi
deu. Predno so se Beograjčani dobro zavedli, 
so že imeli tri gole v mreži. Po odmoru se je 
slika menjala. Takoj v prvi minuti dosežejo Ju
goslovani krasen gol — na splošno začudenje 
sodnik ne prizna in diktira off-eide proti Beo
gradu. V 22. min. sledi skupna akcija napada 
in Vujadinovič zabije neubranljivo. Braziljanci 
dosežejo iz čistega off-sida še četrti gol.

Pri Beograjčanih so bili slabi Jakšič, Mihai
lovič in Marjanovič, dočim so bili ostali odlični. 
Konec igre je bil igran ob razsvetljavi reflek
torjev, ker je bilo že temno.

Naslednja tekma se bo vršila ponoči pri 
razsvetljavi.

Svetovne damske igre v Pragi
V začetku septembra se vrše v Pragi svetov

ne damske igre, katerih se udeleži tudi Jugo
slavija. Lahkoatletski savez v Zagrebu je že do
ločil atletinje, vendar še ne končnoveljavno, ki 
nas bodo predvidoma zastopale v Pragi. Za 
imenovane se vrši v Zagrebu izbirni meeting 
v dneh 30. in 31. t. m. Tu se bo definitivno 
določilo reprezentanco, ki odpotuje 3. septem
bra v Prago ter se na povratku ustavi na Du
naju, kjer se bo vršil dvomatch z Avstrijo.

Čehinje so imele v nedeljo izbirni meeting, 
ki je prinesel srednje rezultate: 60 m: Kužni-

kova 8-3, krogla: Vodičkova 10-82 m, skok v 
višino: Filandrova 1-39 m, 200 m: Prokšova 29, 
disk: Vodičkova 32-56, 100 m: Kuznikova 13-5, 
kopje: Peškova 27-66 m, 800 m: Dusilova 2:37-4, 
skok v dalj: Hanzlikova 4-70 m, 4X100 m: 55-3

Turneja hazene Ilirije
Ilirija : Unitas 16:4 (11:5).

Hazena družina Ilirije je pretekli teden od
potovala na daljšo turnejo po Jugoslaviji. Prvo 
tekmo je igrala v nedeljo v Novi Gradiški pro
ti SK Unitas v kombinirani postavi in je do
segla po krasni igri visoko zmago. Publika je 
bila silno navdušena radi izredne igre Ljub
ljančank.

S t i h
Nacionalni turnir v Vel. Bečkereku.

Vel. Bečkerek, 9. avgusta.
Novi šahovski savez s sedežem v Beogradu 

katerega j« lro  tvorijo vzhodni klubi, je priredil 
I. nacionaini am aterski turnir Jugoslovanskega 
šahovskega seveza. THlffltf jC teborno organi
ziran. Iz turnirskega fonda, v katerega sta pri
spevala tudi banska uprava z Din 2000-— in 
■mesto Vel. Bečkerek z Din 1000-—, so bile do
ločene sledeče nagrade: I. 2000 Din, II. 1000 
Din, III. 600 Din, IV. 400 Din, V. 300 Dan, VI. 
200 Din. Za naj lepšo partijo je razpisana na
grada Din 200. Razen tega je še 5 specialnih 
nagrad po 50 Dan za različne otvoritve. Kljub 
temu, da se Hrvatje turnirja niso vdeležili, ker 
ne pri poznajo novega saveza, se je zbralo lepo 
število igralcev.

Navedeni so po redu, kakor so bili izžrebani:
I. Nedjelkovič (Beograd); 2. Herbatin (Subo
tica); 3. dr. Aleksič (Vel. Bečkerek); 4  Hege- 
diš (Vel. Bečkerek); 5. Ačimovič (Beograd); 
6. Puškaš (Vršac); 7. HekJay (Vel. Bečkerek); 
8. Gabrovšek (Ljubljana); 9. Siprak (Vel. Beč- 
kerek ); 10. Schreiber (Subotica); 11.-inž. Strauss 
(Beograd); 12. Putnik; 13. Petrovič; 14.Balogh\ 
("vsi trije Vel. Bečkerek). V zadnjem hipu »o 
odpovedali trije iz Novega Sada: dr. Iljič, Bnfi- 
der in Bošan. Turnir je otvoril častni predsed
nik dr. Županski, potem ko je bila poslana Nj. 
Vel. kralju Aleksand.ru I. vdanostna brzojavka.

I. kolo.
Nedeljkovič, ki velja za favorita, je svojega 

nasprotnika Baloghy-a že v otvoritvi nadigral. 
Zelo zanimiva je bila partija Ačimovič-Schrei- 
ber. Beli je v daminem gambitu prišel v iz
borno pozicijo. Toda radi ene same slabe po
teze komaj izvlekel remis. Zelo hitro je končala 
borba med močnim Herbatinom in Petrovičem, 
ki ni mogel zadržati napada na kralja. Dr. Alek
sič je letos turnir bolje začel. Dobil je z roja
kom Putnikom. Puškaš je izgubil z Siprakom. 
Hegediš, najjačji zastopnik Vel. Bečkereka je 
dobil proti anž. Straussu. Partija Hek.lay-Ga- 
brovšek je preložena, ker je Gabrovšek prispel 
dan pozneje.
II. kolo šahovskega turnirja v Vel. Bečkereku.

Vel. Bečkerek, 10. avgusta.
Drugo kolo bi kmalu prineslo senzacijo. Ači

movič, katerega smatrajo za zelo jakega igralca, 
je prišel v popolnoma zgubljeno pozicijo z inž. 
Straussom. Toda Ačimovič se je z riskantno 
igro izvlekel in celo dobil partijo. Favorit Ne- 
djolkovič je v težki borbi zmagal Herbatina. 
Dr. Aleksič je dobil lahko s pretendentom za 
zadnje mesto Petrovičem. Prvak Subotice Schrei
ber je v dobri igri zmagat med Puškašem. Da
nes je igral tudi Gabrovšek. Takoj po prihodu 
je odigral partijo z Baloghy-jem. S solidno po
zicijsko igro si je osvojil prvo zmago. Partija 
IIoklay-Šiprak je prekinjena. Od domačinov He- 
gediša in Petroviča je prvi dobil.

III. kolo. Nedeljkovič je dobil danes svojo tre
tjo točko z dr. Alekšičem. Mora se priznati, da 
mu je nudil nasprotnik trd odpor. Takoj po tej 
partiji se je vdal Siprak Gabrovšku, ki je v 
daminem gambitu žrtvoval figuro in spravil na
sprotnikovega kralja v matno mrežo. Putnik je 
v očitni remis poziciji z Ačimovičem padel v 
«stupios» in  izgubil. Hegediš je dobil a Petro
vičem. Partija Baloghv-Herbatin se je končala v 
divji igra z zmago drugega. Partije Puškaš-inž. 
Strauss in Sehreiber-Hcgediš so prekinjene.

Stanje po III. kolu: -
Nedeljkovič, Hegediš 3, Ačimovič 21/«, Ga

brovšek 2 (1), dr. Aleksič, Herbatin 2, Schrei- 
berlVa (1), Siprak 1 (1), Heklay 0 (2), Petrovič, 
Putnik, Baloghy, Puškaš 0.

(Oklepaj pomeni prekinjene partije).
IV. kolo nacionalnega turnirja v Vel. Bečkereku.

Vel. Bečkerek, 11. avgusta.
Današnje kolo je prineslo dve važni odločitvi. 

Nedeljkovič in Hegediš, ki sta vodila v 3. kolu, 
»ta začela z Retijevo otvoritvijo. Igra je dolgo 
ostala izravnana, dokler ni Nedeljkovič zaprl 
nasprotniku s kmetom figure. Hegediš je potem 
kmalu izgubil. Se važnejša je bUa partija Ga- 
brovšek-Schreiber. V indijski igri je Gabrovšek 
kot črni prisilil belega, da si je pozicijo nekoli
ko zrahljal. Pozneje v končni igri se je to iz
kazalo zadostno za zmago. Ačimovič je kmalu 
strl Petroviča. Dr. Aleksič je popolnoma zgub
ljeno partijo popravil in celo dobil z Herbati
nom. Baloghy je dobil svojo prvo točko z inž. Si
prakom. Puškaš je pregledal damo proti Put- 
niku. Tudi inž. Strauss je izgubil proti domačinu 
Heklary-ju.

Stanje po IV. kolu:
Nedeljkovič 4, Ačimovič 31/,, Gabrovšek 3 (1), 

Hegediš, dr. Aleksič 3, Herbatin 2, Schreiber, 
Heklany V /,  (1) inž. Siprak l ‘/„  Baloghy 1, Pu
škaš, Petrovič, Putnik 0.

Šoferska šola

Gojko
Pipenbacher

Ljubljana
Gosposvetska cesta 12 
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S lu ž b e n e  o b ja v e
Razglasi kraljevske 

banske uprave
VL No. 17709.

Pregled nalezljivih bolezni 
v Dravski banovini

od dne 22. julija do dne 31. julija 1930.

r Src;
2=5 
o ®
n

i
eX i

a i
s - s*  o.o

Skupina tifuznih bolezni.

Brežice . . . . . 6 — — — 6
Celje . • • 5 1 1 — B
Celje (mesto) . . • , 1 — — — 1
Dolnja Lendava , t • 2 1 — — 3
Kamnik 1 — — — 1
Konjice . . . » ■ , 2 — 1 — 1

— 1 — — 1
Laško * « • ■ • ■ » 2 1 1 — 2
Litija . . • • i  ■ i 2 — 1 — 1
Logatec . . » « ■ , 1 — 1 — —
Ljubljana (srez)' . ( . 4 1 1 2 2
Ljubljana (mesto) . . 4 — 2 — 2
Maribor desni breg . . 1 1 — 1 1
Maribor (mesto) . . » 1 — — — 1
Murska Sobota. » ■ . 3 — 8 — —
Novo mesto . • > • 1 — — — 1
Pt uj . . .  , « • > 2 1 2 — 1
Radovljica . • ■ > 1 — — —- 1
Slovenjgradec . . , . 1 — — —- 1
Šmarje pri Jelšah . . . 1 2 — — 8

Skupaj . 41 9 13 3 84

G riža. — D ysen teria .
Kranj . . . . « < > — 4 — 1 3
Ljubljana (srez) . , . 1 — 1 — —
Ljubljana (mesto) . . — 2 — — 2
Maribor levi breg . • > 1 — 1 — —
Novo mesto . . . 4 1 — — 6

Skupaj . 6 7 2 1 10

Skrlatinka. — Scarlatina.
Brežice . . . . . 1 2 — — 8
Celje . « • • 5 2 1 — 6
Celje (mesto) . • . . 3 1 2 — 2
Gornjigrad . , • • . — 1 — — 1
Kamnik 4 — 1 — 3
Kranj  . . « • • ! . 1 1 — — 2
Kočevje 1 — — — 1
K rško • . • i , . 4 1 — — B
Laško . ( • 5 — 3 — 2
L i t i j a ......................... ..... 1 — — — 1
Logatec 2 — 1 — 1
Ljubljana (srez)’ , , , 18 6 8 — 16
Ljubljana (mesto) > > 8 6 2 — 11
Ljutomer . . . • • > 4 1 3 — 2
Maribor levi breg . • » 3 — 1 — 2
Maribor (mesto) , ,  » 8 2 1 — 9
Murska Sobota . . • , 3 1 3 — 1
Prevalje B — 5 — —
P tu j......................... ..... • 2 1 2 — 1
Šmarje pri Jelšah . . . 1 — 1 — —

Skupaj . 79 24 34 — 69

Ošpice. — Morbilli.
Konjice ..................... 8 — 3 — B
Novo m e s to .................... — 1 — — '1

Skupaj . 8 1 8 — 6

D iphtena et Croup.

37 30 1 46

Davica. —
Brežice . . ,
Celje . . • ■
Celje (mesto) .
Dolnja Lendava 
Gornjigrad 
Kamnik . . ,
Kranj . ,  ,  »
K rško • • v •
Laško t t  ■ ■
Litija . . . .
Logatec . .
Ljubljana (srez) ,
Ljubljana (mesto)
Maribor desni breg ,
Maribot levi breg . ■
Maribor (mesto) , ,
Prevalje . .  .  « *
P tu j .
Radovljica .  • • ■
Slovenjgradec . » t 
Šmarje pri Jelšah .

Skupaj .

Nalezljivo vnetje možganov. — Meningitis 
cerebrospinalis epidemica.

Celle (mesto) . . . .  
Ljubljana (srez) . . . 
Maribor levi breg . . .

1
1
1

—

1 
1 

1 1
1

1

Skupaj . 3 - — 2 1

D ušljivl kašelj. — Pertussis
Brežice 4 1 ___ - 6
Celje 4 2 1 _ 6
Kamnik . • t t  i  • 12 16 — _ 27
Kranj 40 6 9 -- 37
Murska Sobota . , , , 3 — 3 -- —
Šmarje pri Jelšah . . . 2 — 2 — —

Skupaj . 65 24 15 — 74

S r e s
► — o ® 
a o
i *

1 i
o  °

Sen. — Eryslpelaa.
Celje • • i  • i  i
Konjice ,  < • ■ ,
Krško
Laško i • • • i i
Ljubljana (mesto) .
Ljutomer . . . .  ,
Maribor desni breg ,
Maribor levi breg . .
Maribor (mesto) , ,
Murska Sobota . < ,
Novo mesto , , , *

■ n i - i
n u j  • , ; s * • 9

Skupaj

Krčevita odrevenelost — Tetanus. 
1

• 2
1

1 1
1

— 2

•
1

1 1
1

» 1 — — — 1
» 1 1 — — 2
» 8 — — — 8
• 1 1 1 — 1
» 1 1 1 — 1
9 — 1 — — 1
• — 1 — — 1
t 1 1 — - 2

12 8
-
& -

41i5

Brežice
Krško

Skupaj .

Vranir'  prisad. — Vnthrax 
Maribor desni breg — 1 - I  1

Skupaj

Vnetje priušesne slinovke. — Parotitis 
epidemica.

K o n jic e ................... 1 I -
H -SkupaJ

Otročniška mrzlica. — Febris puerperalis. 
Ljutomer...................

Skupaj .
-  I 1 1 1 1  —
-  1 1 -

Ljubijana. 9. avgusta 1930.
Po odredbi bana: 

Zdravstveni inšpektor:
Dr. Mayer.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

Nc I 130 /30-1
Oklic,

1862—2

'Na predlog Jenka Petra iz Praš št. 21 
je dovolilo podpisano sodišče s sklepom  
z dne 7. avg. 1930, opr. št. Nc I 130/30—1 
uvedbo amortizacije naslednjih pri pred
lagateljevem zemljišču vi. št. 21. Praše 
zastavno pravno zavarovanih terjatev:

1.) Zevnika Janeza iz poravnave z dne 
14. septembra 1826, v znesku 75 gld 
konv. v.;

2.) Jenka Franceta iz ženitnega pisma 
z dne 27. januarja 1841. in prisojila z dne 
16. decembra 1868. v znesku 260 gld.

3.) Jamnik Marije iz razpravnega za
pisnika z dne 20. decembra 1843 v znesku 
120 gld. konv. v.

Vsi, ki mislijo, da imajo kako pravico 
do teh terjatev, se pozivajo, da jo prigla- 
se pri podpisanem sodišču najkasneje do 
12. avgusta 1931., ker se bo sicer po brez
uspešnem preteku tega roka na zopetno 
prošnjo predlagatelja dovolila amortiza
cija vkijižbe za te terjatve bremeneče za
stavne pravice in njen izbris.

Okrajno sodišče v Kranju, 
dne 7. avgusta 1930,

1873E 168/30 in 169/30

Dražbeni oklic.
Dne 6. oktobra 1930. ob 9. uri bo pri 

podpisanem sodišču v sobi št. 2 dražba ne
premičnin: zemljiška knjiga Cesta, vi. št. 
257 in 439. Cenilna vrednost: 287,091-80, 
dinarjev, po odbitku služnosti Din 36.000.; 
najmanjši ponudek: Din 158.736-20.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je oglasiti pri sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi sp ne mogle več uveljavljati glede ne
premičnin v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede ostalega se opozarja na dražbeni 
oklic, k i je nabit na uradni deski tega 
sodišča. 6

Okrajno sodišče v Vel. Laščah, 
dne 7. avgusta 1930.

Vpisi v trgovinski register.
I I . V p i s a l i  s o  s e  d o d a t k i  i n  i z - 

m e m b e p r i  n a s t o p n i  f i r m i !

413 Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 28. julija 1930.
Besedilo: Diabolo — Separator d. d.«, 

Zagreb, podružnica t Ljubljani.
Vpiše se besedilo tvrdke v nemškem je

ziku:

»Diabolo — Separator Aktiengeseil- 
schafk, Zagreb, F iliale in Ljubljana, 

ter v švedskem jeziku:
»Diabolo — Separator Aktienbolagetc, 

Zagreb, Filiale in Ljubljana.
D eielno kot trgovsko sodišče ▼ Ljubljani,

odd. III., dne 26, julija 1930.
(Firm 1241/30 — Rg B IH 50/4.)

Vpisi v zadružni register.
I I . V p i s a 1 i s o  s e  d o d a t k i  i n  i z -  
p r e m e m b e  p r i  n a s t o p n i h  z a 

d r u g a h :

414 Sedež: Sela pri Sumberku.
Dan vpisa: 17. julija 1930.
Besedilo; Kmetijsko društvo na Selih 

pri Šumberku, r. z. Z 0. Z.
Izbrisal se  je načelstveni član Kastelic 

Anton, vpisal pa novoizvoljeni član načel
stva Zupančič Anton, posestnik na Selih 
št. 5.
Okrožno kot trg. sodišče t  Novem mestu, 

dne 17. avgusta 1930.
(Firm 142/30 — Zadr. III 11/5.)

*
415 Sedež: Novo mesto.
Dan vpisa: 17. julija 1930.
Besedilo: Mlekarska zadruga ▼ Novem 

mestu, r. z. z o. z.
Izbrisal se je načelstveni član Blažič 

Franc, vpisal pa novo izvoljeni član načel
stva Tratnik Alojzij, pos. v Luterškem se
lu št. 1.
Okrožno kot trg. sodišče v Novem mestu,

dne 17. avgusta 1930.
(Firm 169/30 — Zadr. III 45/7.)

*
416 Sedež: Vel. Lašče.
Dan vpisa: 17. julija 1930.
Besedilo: Mlekarska zadruga t Vel. La

ščah, r. z. z o. z.
Izbrisal se  je načelstveni član Ivanc 

Franc, vpisali pa novoizvoljeni načelstve
ni člani Tešar Peter, posestnik iz Male Sli- 
vice, Tomšič Alojzij, posestnik iz Adamo
vega, Bavdek Josip, posestnik iz Ulake, 
Žužek Franc, posestnik in  župnik v pok. 
v Vel. Laščah, in Žužek Ivan, posestnik na 
Jakičevem.

Vpisala se je sprememba pravil v § 23, 
ki se glasi odslej:

»Načelstvo sestoji iz načelnika, podna- 
čelnika in še nadaljnjih 10 do 15 odbor
nikov . .  .<
Okrožno kot trg. sodišče v Novem mestu,

dne 17. avgusta 1930.
(Firm 157/30 — Zadr. III 93/2.)

*
417 Sedež: Tržišče.
Dan vpisa: 27. julija 1930.
Besedilo: Hranilnica in posojilnica v Tr

žišču, r. z. z n. z.
Izbrisal se je načelstveni član Majcen 

Anton, vpisal pa novoizvoljeni član načel
stva Lindič Anton, pos. na Škovcu št. 4.
Okožjno kot trg. sodišče ▼ Novem mestu, 

dne 27. julija 1930.
(Firm 172/30 — Zadr. I 85/21.)

418 Sedež: Kočevje.
Dan vpisa: 17. julija 1930.
Besedilo: Ljudska posojilnica t  Kočevju, 

r. z. z o. z.
Izbrisal se je načelstveni član Uršič 

Franc, vpisal pa novoizvoljeni načelstveni 
član Lončar Ivan, višji preglednik finan
čne kontrole v pok. v Kočevju.
Okrožno kot trg. sodišče r  Novem mestu, 

,dne 17. avgusta 1930.
(Firm 158/30 -  Zadr. III 123/2.)

Konkurzni razglasi
S 2 /3 0 -1 7 8  
419

1872
Sklep.

Konkurzna zadeva prezadolženca Omah
na Mihaela, trgovca v Višnji gori.

Narok za razpravo in Bklepanje o zbolj
šanem poravnavnem predlogu se določa 
na dan

12. septembra 1930. ob 9. uri 
pri podpisanem sodišču, soba št. 3.

Prvotni poravnaval predlog se spre
meni:

ad 3). Upniki III. razreda prejmejo 12 
in pol % njihovih sodno priznanih terja
tev v 3 mesecih po odpravi konkurza.

ad 4.) Jamstvo za plačilo teh zneskov 
prevzame Omahen Alojzij, posestnik, Stra
nje 8.

Okrajno sodišče r  Višnji gori, 
dne 9. avgusta 1930.

S 2/30- 
420

-36
Oklic.

1875

Konkurzna stvar Omahen Miha v Višnji 
gori.

Namestnikom upravnika mase notarja 
Zevnika se imenuje za čas njegovega do
pusta od 11, avgusta do 6. septembra 1930. 
njeg&V Btifcstitiit g; Mastnak Franc, notar v 
Trebnjem.

Okrožno sodišče v Novem mestu, 
dne 10. avgusta 1930.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
St. 4028/2 187?

Razglas.
Lov občine videmske se bo oddajal v 

zakup za dobo od 1. oktobra 1930. do 31. 
marca 1935. na javni dražbi v ponedeljek 
1. septembra 1930. ob 13. uri v občinski 
pisarni v Vel. Laščah. Dražbeni pogoji se 
lahko vpogledajo pri tukajšnjem Uradu.

Sresko načelstvo v Kočevju, 
dne 7. avgusta 1930.

M. h. 99/3 1930. * 1861—3—2

Razglas
o ponudbeni licitaciji za zgradbe na reki 

Muri.
Ker prva licitacija za oddajo gradbenih 

del na reki Muri, razpisana od Terenske 
tehnične sekcije za regulacijo Mure v Ma
riboru po nalogu Kr. banske uprave 
Dravske banovine No. 209/50, ni uspela, 
razpisuje ista na podstavi čl. 86—98 za
kona o državnem računovodstvu z dne 
6. marca 1910. in njegovih izprememb 
odnosno dopolnitev, za prevzem in izvrši
tev zgradb na reki Muri v skrajšanem ro
ku 10 dni

drugo javno pism eno ofertno licitacijo
na dan 25. avgusta 1930. ob 11. uri

v pisarni Terenske tehnične sekcije za re
gulacijo Mure v Mariboru. Istotam se la
hko vpogledajo med uradnimi urami po
trebni podatki, pojasnila in ofertni pripo
močki.

Ponudbe je predložiti v obliki enotnega 
popusta v odstotkih na ceno uradno odo
brenega proračuna, ki znaša: 
za sektor Veržej—Ižakovci, km 81.500 — 

78.900, Din 469.490.
Svojeročno pisane ponudbe, opremljene 

s kolkom za Din 100-—, priloge pa vsaka 
s kolkom za Din 2*—, morajo izročiti po
nudniki ali njih pooblaščenci na dan lici
tacije v zapečatenem zavitku in z zuna
njo označbo: »Ponudba za prevzem gra
denj na reki Muri ponudnika N. N.« in 
sicer neposredno v roke predsednika lici
tacijske komisije med 10. in 11. uro do
poldne.

Poznejše ali nepravilno opremljene po
nudbe, kakor tudi ponudbe, ki bi došle 
po pošti ali brzojavno, se ne bodo vpošte- 
vale.

Vsak ponudnik mora v ponudbi izrecno 
izjaviti, da v celoti pristaja na vse grad
bene pogoje, ter mora položiti kavcijo, 
ki zn&šfl*
Din 47.000*— za naše, in Din 94.000.— za 

tuje državljane.
Kavcija se mora položiti najkasneje na 

dan licitacije do 10. ure, in sicer bodisi v 
gotovini pri državni hipotekarni ban k i, 
filijalki v Ljubljani, ali pa pri D avčni 
upravi v Mariboru v državnih vrednostnih 
papirjih, oziroma garancijskih pismih, iz
danih po denarnem zavodu v smislu čl. 
88 zakona o državnem računovodstvu in 
registriranih v smislu čl. 24 pravilnika za 
izvrševanje določil iz oddelka >B. Pogodbe 
in nabave«.

9  P o ložn i kavciji prejme ponudnik bta 
gajniško položnico. To položnico, nadalje 
potrdilo Davčnega urada o poravnavi vseh 
v plačilo dospelih davkov ter potrdilo mi
nistrstva za gradbe, da se sme ponudnik 
udeležiti javnih licitacij, je obenem z vro
čitvijo ponudbe predložiti nezatvorjeno 
predsedniku licitacijske komisije. Poobla
ščenci morajo poleg tega predložiti po
oblastilo, da smejo zastopati svojo firmo 
pri licitaciji.

Državna uprava si izrečno pridržuje 
pravico oddati razpisana dela in dobave 
brez ozira na višino ponujene svote, ozi
roma vse ponudbe odkloniti brez vsake 
obveznosti. Vsak ponudnik mora ostati » 
besedi 60 dni po licitaciji.
Terenska tehnična sekcija za regulacijo 

Mure,
Maribor, dne 8. avgusta 1930.

Izdaja tiskarna »Merkur«, Gregorčičeva ulica 23. Za tiskarno odgovarja Otmar MichAlek. — Urednik Janes Debevec, — Za Inseratni del pdgovarja Avgust Kozrnaa. — .Vsi * Ljujljaui


